



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2  
Redacción 2073  
Teléfono: Administración 1246

Palma de Mallorca, Viernes 11 Enero de 1946

AÑO VIII :--: NUMERO 1.920  
PRECIO: 40 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 8 pesetas.

## El Almirantazgo británico



El Muy Honorable Sr. A. V. Alexander, miembro del Parlamento y Primer Lord del Almirantazgo, uno de los cargos más importantes de Gran Bretaña.

## Ha sido elegido Presidente de la O.N.U. Paul Spaak, Ministro de Asuntos Exteriores de Bélgica

### Zulueta-Presidente provisional de la misma-y el «Premier» británico pronunciaron discursos

Londres. — El Presidente de la Organización de las Naciones Unidas, Paul Henry Spaak, es Ministro de Asuntos Exteriores de Bélgica desde 1938. Cuenta 47 años y su elección significa el reconocimiento de dos puntos esenciales. La importancia de la Juventud en el nuevo mundo y el interés que se concede en la Asamblea a los pequeños países. Spaak ha dedicado toda su vida a la política. Su madre fue la primera mujer belga que desempeñó el puesto de Senador. Desde 1938 a Febrero de 1939, fué Jefe del Gobierno y anteriormente

presidió la Conferencia de las nueve potencias que se celebró en Bruselas. Cursó sus estudios de Leyes en Bruselas y fué elegido diputado por el partido socialista en las elecciones de 1932 (Efe).

Londres. — Al iniciarse la sesión inaugural de la Asamblea General de las Naciones Unidas, el Dr. Eduardo Zulueta, Presidente provisional de la misma, pronunció un discurso y entre otras cosas, dijo: Determinados a salvar a las generaciones venideras de los estragos de la guerra que por dos veces en nuestra vida ha traído penas sin nombre a la humanidad e imbuidos de una constante fe en la libertad y la justicia, hemos venido a esta capital británica hondamente señalada con el sello de heroica

majestad, para constituir la Asamblea General de las Naciones Unidas para dar comienzo auténtico y sinceramente a la aplicación de la Carta de San Francisco, que es un deber arduo y difícil, pero un deber que podemos y debemos cumplir sin demora porque el mundo entero está pendiente de nuestras decisiones y con comprensible ansiedad vuelve los ojos hacia nosotros para que resolvamos nuestros problemas. Las cinco grandes potencias en virtud de los artículos 24 y 27 de la Carta y de la Naturaleza de las cosas que tendrán una responsabilidad principal en el mantenimiento de la paz y de la seguridad con arreglo al artículo segundo de la Carta de la Organización que ha de basarse en un principio de igualdad soberana de (Continúa en la séptima pág.)

## “YA SE DIBUJA el contorno general del mundo del mañana”

### “Una Europa soviética y una América yanquizada, con cabezas de puente comunistas, como Méjico”

Lisboa. — El comentarista de política exterior de «Vitória», Dutra Faria, escribe un artículo titulado «Fresco mejicano», que ha sido muy comentado en los medios políticos. Dutra Faria recuerda lo que un periodista polaco le dijo sobre el tema de San Francisco: «Ya se dibuja el contorno general del mundo de mañana: Una Europa soviética, con algunas cabezas de puente angloamericanas y una América yanquizada, con algunas cabezas de puente comunistas, comenzando por Méjico.»—(Efe).

## “A Voz” de Lisboa y “The Tablet” de Londres se ocupan de España

Lisboa. — «A Voz» se ocupa nuevamente del problema español. Luego de preguntar quien otorga a Inglaterra el derecho de tallar la indumentaria política de otros pueblos, «A Voz», recoge la afirmación del «Observer» según el cual ninguna nación que se precie ha sido afectada por una presión externa.

El editorialista concluye con un elogio a la figura del Caudillo. Franco, dice, fué el español indicado por la Providencia y es cogido por los hombres para liquidar el período catastrófico de la historia de España, en el período que se caracterizó por la guerra civil que la segunda república hizo inevitable, entregando a la nación a la demagogia sin frenos, caracterizada por asaltos, incendios, asesinatos y demás desmanes. Ya vemos como los rusos y sus agentes españoles estaban dispuestos a tomar posesión de España, pues la lucha comenzó con la conquista inmediata del poder a manos del embajador soviético en Madrid, cuyo título era de un verdadero virrey de España, según expresión justa de Luis de Aragón. A Franco fué encomendada la misión de liquidar la segunda república española, cuya hecuba más importante fué la guerra civil con su cortejo de asesinatos, incendios y destrucciones. Este altísimo servicio le debe aun España a Franco. — (Efe).

Londres.—El semanario católico «The Tablet», con el título «El General De Gaulle y España», escribe en otro editorial lo (Continúa en la sexta pág.)

## El Jefe del Gobierno austriaco



El Dr. Leopoldo Figl, jefe del Partido Católico austriaco y Presidente del Consejo de Ministros en el momento de votar en las elecciones que dieron el triunfo a su partido y que lo han llevado a la Jefatura del Gobierno de Viena

## Pero ¿dónde están esos problemas políticos que nos aquejan?

A cualquier español le parecerá absurdo el que se someta a su juicio el régimen político de los demás países. No por eso dejan de tener conciencia de sus obligaciones ecuménicas, pero para los problemas internos de los demás se guarda un refrán castizo que implica a la vez el respeto y la inhibición ecléctica: «Con su pan se lo coman». Hasta el régimen más opuesto a nuestra idiosincrasia, el comunista, deja de ofrecernos cuidado cuando se asienta en un país determinado. Nuestras declaraciones oficiales al respecto consignan que nuestro país no abriga animosidad contra Rusia y su régimen político en cuanto a accidente interno de aquel país, sino al comunismo como producto de exportación.

Pues todo esto que a nosotros nos parece tan fuera de lugar, es el motivo de polémica en muchísimos centros y órganos periodísticos extranjeros. Como si el orden del mundo tan fabulosamente perturbado dependiera de nuestra composición, toda la dialéctica incontrastada se desata para imprimir a España un giro político que, por otra parte, no se define. Parece que todos los países sumidos en la desventura de la guerra sintieran una colosal envidia a la nación que por su propio esfuerzo se ha sustraído a aquellos sacrificios, y estuvieran movidos de un satánico espíritu de venganza contra el régimen que consiguió aquel milagro.

La pugna fundamental planteada en España, después de sucesivas etapas de evolución que la condujeron a la ruina, fué la del materialismo histórico y los principios espirituales. Traducidos estos antagonismos a nociones políticas y socia-

les, significaron en lo político la tradición gloriosa de una Patria prócer frente a la anarquía de unas masas frenéticas; y en lo social, el restablecimiento del equilibrio entre los elementos de la economía frente a la batalla aniquiladora de las clases. El problema se planteó con claridad durante cinco años de república, en los cuales fracasaron todos los caminos de avenencia. Y ha de hacerse notar que la violencia fué la postura constante de los rojos, desde la oposición y desde el poder, en infinitos actos ineficaces que, por demasado sabidos pueden omitirse. El hecho de que a la imposición violenta se opusiese una réplica de la misma naturaleza no le debe extrañar a nadie, como a nadie le extraña que la crisis internacional comenzada con la ocupación de Austria desembocara en la guerra mundial felizmente concluida. Tampoco debe extrañar a nadie, por consiguiente, que concluida la guerra española con la victoria del sector más numeroso y más sano, conformase su política a los principios por los cuales combatió. Sería absurdo que después de su victoria, los países aliados informasen las bases de la paz mundial en los puntos del programa nacional socialista.

España concluyó el primero de abril su pugna secular y comprendió con serenidad y resolución el camino de su resurgimiento. Lo que se ha hecho en ese errero confirma cada día la razón de los que, por conseguirlo, alcanzaron las alas eumbres del heroísmo.

**Baleares**  
ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

## De toda España siguen llegando testimonios de lealtad y adhesión a S. E. el Jefe del Estado y a su Gobierno

### Por su entereza y viril actitud ante la sectaria campaña extranjera

Tenerife.—En la sesión de la Comisión Gestora Municipal, el Alcalde presentó una moción exaltando la importancia de la reciente declaración del Gobierno. A propuesta del Alcalde la Comisión Municipal acordó consignar su gran satisfacción con que veían la entereza y la franca claridad del Gobierno y ratificó con este motivo su adhesión al Jefe del Estado. En este sentido se ha dirigido un telegrama al Jefe del Estado. — Cifra.

### EL AYUNTAMIENTO DE BURGOS

Burgos.—El Ayuntamiento en sesión de hoy ha acordado por unanimidad elevar al Caudillo el más entusiástico homenaje de adhesión, con motivo de la nota publicada como protesta del Gobierno contra la campaña sectaria que se lleva a cabo en el extranjero. — Cifra.

### DE LOS PRODUCTORES CATALANES

Barcelona.—En la C. N. S. se ha celebrado esta mañana una reunión de los Sindicatos provinciales que tienen encuadrados a dependientes y personal administrativo y de comercio para tratar de la reglamentación de salarios. Presidió el Delegado Provincial Sindical, iniciándose el estudio del aumento de salarios a los citados productores (Continúa en la octava pág.)

# 10 razones de política exterior española

- 1.º España es libre e independiente; nadie tiene derecho a intervenir en los asuntos interiores de España. Su Régimen fué reconocido voluntaria, oficial y libremente antes de la última guerra mundial por todos los Estados civilizados. España, después, no entró en la guerra. Mantuvo la neutralidad, a pesar de las coacciones de los beligerantes.
- 2.º La «cuestión española» no existe; España vive en paz y en régimen de derecho. España en sus relaciones internacionales da un ejemplo de respeto, prudencia y templanza. Por tanto, tenemos derecho a que no dejen en paz.
- 3.º España necesita empeñar todo su poder en elevar el nivel de vida de su pueblo, recordando para sus hombres y sus tierras una existencia digna y libre.
- 4.º Estamos dispuestos a participar en las tareas pacíficas y de colaboración internacional.
- 5.º España rinde homenaje a la gran obra civilizadora de Portugal. Mantendrá a toda costa su amistad con la nación hermana.
- 6.º Creemos que se ha transformado la geografía europea:

EN LOS DIEZ PARRAFOS QUE SIGUEN HEMOS PRETENDIDO HACER UNA FORMULACION SUSTANCIAL Y COMPLETA DE LAS RAZONES DE POLITICA EXTERIOR ESPAÑOLA. Y EN ELLAS, MAS POR VIA POSITIVA QUE POR VIA NEGATIVA, HEMOS QUERIDO DEFINIR A NUESTRO PAIS TAL Y COMO SE CONFIGURA A LA LUZ DE UNOS HECHOS DE LAS PROPORCIONES Y DEL CARACTER DE LOS QUE HAN AGITADO AL MUNDO EN LOS ULTIMOS AÑOS. NUESTRAS RAZONES, POR SU MISMA DIAFANIDAD, SON A LA PAR EL TITULO DE NUESTRA RAZON.

entre España, Inglaterra y los países mediterráneos hay fundamento real para una amistad verdadera. Quienes atentan contra esta amistad conveniente y posible, atentan contra sí mismos. A Inglaterra, Francia y los países mediterráneos les interesa hoy una España fortalecida.

7.º Tenemos fe en los valores del mundo hispánico: anticristianismo, espíritu de libertad, independencia y primacía de lo moral en las relaciones humanas.

8.º España pide un gran respeto para el juicio y la voluntad de los pueblos pequeños. Pueblos libres dentro de un mundo en orden.

9.º La civilización cristiana es el único fundamento posible del orden jurídico internacional. España es católica. El Estado español no posee una autoridad total e ilimitada. El Estado español tiene sus límites en los derechos imprescriptibles de la persona, de la familia y de la ley de Dios.

10.º El derecho de gentes tiene su fundamento último en el derecho natural y en la ley de Dios, y no en la voluntad de los hombres ni en las convenciones de los Estados. Sus postulados son válidos por encima de todas las contingencias históricas.

# VOZ del MOVIMIENTO

## Sub-Jefatura Provincial

### CITACION

Por el presente se cita a los camaradas Pedro Borrás Bibiloni, José Pérez Lahiguera, Antonio Planas Frau y Fernando Sainz Sainz, para que se personen en esta Sub-Jefatura Provincial (Cuartel Ruiz de Alda), los días laborables desde las 10 a las 13:30 horas hasta el día 15, para un asunto que les interesa.

En caso de no poder comparecer por ausencia u otras causas, deberá hacerlo algún familiar de los mismos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. 5 Palma de Mallorca, a 5 de Enero de 1946  
El Sub-Jefe Provincial, J. F. DE PUIGDORFILA

## Concurso de Belenes organizado por el frente de Juventudes

### FALLO DEL JURADO

Reunido el Jurado calificador de los Belenes inscritos en el Concurso organizado por la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, ha acordado por unanimidad dictar el siguiente fallo y conceder los premios que a continuación se indican:

### ENTIDADES

Primer premio de 250 pesetas a la Escuela Graduada de Son Españollet.

Segundo premio de 150 pesetas al Convento de Hermanas Religiosas y Asiladas del Templo de la Sagrada Familia.

Tercer premio de 100 pesetas a la Escuela Parroquial de Son Sardina.

1.º Accésit Honorífico a la Sección Niños de la Casa de Misericordia.

2.º Accésit Honorífico al Colegio La Salle.

3.º Accésit Honorífico al Colegio Hispano.

4.º Accésit Honorífico a la Escuela de Nazaret.

Y Menciones Honoríficas al Colegio de la Misión, Colegio de Padres Carmelitas, Escuela Orientación Marítima del Molinar y Escuela Graduada de La Soledad.

### PARTICULARES

Primer premio de 100 pesetas a Magdalena Guerra Quintana.

Segundo premio de 75 pesetas a Rosa Pout.

Primer Accésit Honorífico a Diego Enriquez.

Segundo Accésit Honorífico a Angela Serra.

Y Menciones Honoríficas a Pedro J. Arbona, Francisco Barceló Moranta, Sebastián Simó y Jorge Suraga.

Palma de Mallorca, 8 de enero de 1946. — El Director de la Escuela de Artes y Oficios, Pedro Barceló. — El Jefe Provincial del Movimiento, Joaquín F. de Puigdorfila. — El Asesor Religioso del F. de J., Sebastián Gayá. — El Delegado Provincial actual del F. de J., Manuel de Roque.

### SECCION FEMENINA DE FALANGE

#### Concurso de Belenes

Después de visitados por el Jurado todos los Belenes instalados en Casas de Flechas, Asilos, Colegios y particulares que tomaron parte en el Concurso convocado por las Juventudes Femeninas han sido concedidos los premios bajo el orden siguiente: Primer premio concedido al Asilo de la Misericordia; el segundo al Asilo del Templo; tercero al Colegio Hispania; accésit al Comedor de Auxilio Social del Pont d'Inca; señora Forteza y Casa Flechas de Palma.

La excepcional importancia de la citada Orden de 31 de Diciembre de 1945, obliga a la inserción de la presente nota, limitada a la exposición en resumen de sus preceptos, aconsejando a las Empresas y productores proceder a la lectura de la misma.

En esta Delegación (Sección de Reglamentación) podrán hacerse de 12 a 130 horas de la mañana, cuantas consultas y aclaraciones se estimen oportunas.

Lo que se publica para general conocimiento.

Palma, 9 de Enero de 1946. — El Delegado de Trabajo, Luis Curriel.

Derogadas por Orden de 3 del actual (B. O. del Estado del 4) las órdenes de 26 de Septiembre y 17 de Diciembre de 1945 y haciendo uso de las atribuciones conferidas en telegrama del Ilmo. Sr. Director General de Trabajo de 4 de los corrientes, he acordado dejar sin efecto el apartado 1.º del acuerdo de esta Delegación de 16 de Octubre de 1945 publicado en toda la prensa de la provincia y en el que se establecía para las entidades bancarias, compañías de seguros y oficinas, y el comercio al por mayor, un horario especial debiéndose a partir de la fecha de la presente nota, restablecerse el horario de trabajo que estaba implantado con anterioridad al aludido acuerdo.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 8 de Enero de 1946. — El Delegado de Trabajo, Luis Curriel.

# Crónica de Palma

## Gobierno Civil

### REUNION DE LA JUNTA DEL PARO OBRERO

Bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento se reunió ayer al mediodía, la Junta del Paro Obrero.

Asistieron a la misma todos sus componentes.

### VISITAS

En la mañana de ayer visitaron al Excmo. Sr. Gobernador Civil, don César Puget Riquer, de Ibiza; el Jefe del Servicio Agronómico don Ernesto Mestre, don José Quint Zaforteza, el Secretario del Frente de Juventudes, el Delegado Provincial de Sindicatos y el Subjefe del Movimiento.

Por la tarde S. E. recibió a los siguientes señores: don Pedro Alcover Sureda, don Antonio Barceló, don Andrés Morey, don Bernardo Cavaller, doña Fuensanta Romero, don Matías Mut don Bartolomé Martorell Roca, don José Campins Abrahams, H.H. de los Pobres, Junta Directiva del C. D. Mallorca, doña Elvira Sastre, señor Presidente del Colegio Médico y una comisión del mismo, Rdo. don Valentín Herrero, Capellán de la Prisión, don José María Elena Hernández Mateos y don Francisco Llatjós García.

### I CONCURSO DE MECANOGRAFIA DE EDUCACION Y DESCANSO

Habiendo aparecido en los periódicos de la localidad el fallo del Jurado Clasificador del I Concurso de Mecanografía organizado por esta Obra Sindical, erróneamente en el detalle de los premios, se consignó una copa a los seis primeros clasificadas cuando en realidad debe ser:

#### 1.º Premio. Copa

#### Grupos

1.º Clasificado. Copa

2.º Clasificado. Copa

Se recuerda por la presente nota que el reparto de Premios se efectuará el próximo domingo día 13 a las doce horas en el Salón de Actos de la Delegación Provincial de Sindicatos. Quedan invitados todos los concursantes y público en general.

### CENTRO INTERPARROQUIAL MAESTROS DE A. C.

#### Aviso

Las sesiones del Círculo de Estudios se reanudarán el próximo sábado, día 12, a las 7:45 de la tarde, en el local social (Zavel·lá, 17). Como de costumbre serán dirigidas por el Consiliario del Centro, Rdo. P. Miguel Batllori, S. J.

### SOCIEDAD ARQUEOLOGICA LULIANA

Se avisa a los señores socios que esta Sociedad ha organizado para el próximo domingo día 13 la visita a la casa-palacio del señor Marqués de la Torre, Baños Arabes y a la iglesia del convento de Santa Clara.

Punto de reunión: En la plaza de la Portella a las once y media en punto.

## Sesión de la Diputación Provincial

Bajo la presidencia de D. Fernando Blanes Boysen y con asistencia de los gestores señores Mir, Obrador, Puget y Fellu se reunió la Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior; varias cuentas por servicios provinciales; el Escalafón de los funcionarios administrativos; un dictamen sobre ratificación del acuerdo de percepción del Impuesto que grava la Contribución Territorial, Riqueza Rústica, para prevención del Paro Obrero; otro dictamen respectivo a devolución de ingresos por derechos de estancias causadas por la Clínica Mental de Jesús, indebidamente satisfechas por el Ayuntamiento de Ferrerías y un Concurso para contratar la instalación de servicios en el Pabellón de enfermedades infecciosas.

Se acordó el pago de pensiones a los Bancos.

Se dió por enterada de un oficio del Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes de Ma-

hón agradeciendo la subvención que le fué concedida.

Se accedió a que el Arquitecto de provincia informe respecto a la Escuela Graduada de niños de Petra.

Se acordó la suscripción al Boletín Oficial del Estado.

Vistos los oficios del Administrador del Hospital provincial solicitando autorización para adquirir medicamentos y reactivos para la Farmacia y el Laboratorio de Análisis, se autorizó su adquisición.

Se dió cuenta de la liquidación rendida por el Comité Ejecutivo del Impuesto de Consumos de Lujo (antiguo Subsidio) que ofrece un beneficio neto de 496.671'32 pesetas para los fondos provinciales, y la Gestora acordó testimoniar a don Santiago Puente, don Nicolás Brondo y don Antonio Calafat, que cuidaron de la organización de Servicio de exacción del Impuesto un expreso voto de gracias por el celo puesto en el cumplimiento de su cometido que tan lisonjeros resultados rindió para esta Corporación.

## Ayuntamiento

### VISITAS

Han visitado al Ilmo. Sr. Alcalde los siguientes señores:

D. Tomás Cortés, don Gabriel Munar, Capitán de Infantería, don José M.ª Elena Hernández Mateos, Ingeniero Agrónomo, don Juan Pons, Alférez de la Guardia Civil de Ibiza; el Rdo. P. Antonio Tauler, acompañado de don Juan Quetglas, Pbro.

### BENDICION DE UN HOTEL-RESTAURANTE

Anoche fué bendecido el nuevo Hotel-Restaurante «Vasconia», cuyo edificio de nueva planta se halla situado en la calle de Anselmo Clavé números 21 y 23.

Los propietarios del «Hotel Vasconia», atentos a la importancia turística que Mallorca va recuperando, han querido aportar a la misma su gran de arena y al crear el nuevo Hotel-Restaurante lo hicieron animados del propósito de conseguir que cuantos forasteros vengan a Palma puedan gozar, durante su estancia en la misma, de los elementales refinamientos y comodidades.

El nuevo Hotel-Restaurante que reúne las más indispensables condiciones de confort, aseo y comodidad, al par que cuenta con escogido servicio de cocina, al mismo tiempo tiene un típico «Celler» en el que se atenderá con el más apropiado carácter mallorquín, al público en carifundido con lo «nuestro», arraigado en ancestrales gustos y costumbres.

Reciban los propietarios del Hotel-Restaurante «Vasconia» y su «Celler», que hoy será inaugurado al público, nuestro parabién por el cariño y el interés que han demostrado en favor del turismo de Mallorca.

Bendijo el nuevo Hotel el Excelentísimo señor don Gabriel Palmer Protontario Apostólico, asistiendo al acto, además de sus propietarios don Miguel Falconer y don Miguel Caldentey, el Director don José Mir, propietario del antiguo Hotel de París «Casa Borrás» y gran número de familiares de los mismos.

Concurrieron también el arquitecto director de las obras don Enrique Juncosa, el director y autor del proyecto del «Celler» don José M.ª Costa y el Maestro de Obras y contratista don Juan Cañellas.

Los invitados recorrieron el Hotel que consta de unas cincuenta habitaciones la mayor parte de ellas con cuarto de baño, mereciendo unánime elogio por su buen gusto y comodidades.

Los concurrentes al acto fueron atentamente obsequiados.

### CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 10 enero de 1946.

Primer premio de 25 pesetas al número 33

Premios de 250 pesetas a los números 133; 233; 333; 433; 533; 633; 733; 833 y 933.

### Fomento de Turismo

Excursión para el próximo domingo día 13 de enero de 1946

La nueva excursión que para el próximo domingo tiene en proyecto el Fomento del Turismo merece el desmerec de las anteriores. Su itinerario cruza parte de la huerta mallorquina que con tanto amor está cultivada. Y el paisaje que con su motivo se podrá contemplar es de los que dejan agradable recuerdo a ella, como a todas las que organiza esta benemérita Sociedad, pueden tomar parte todos los que lo deseen sin miembros o no de la misma.

Tendrá lugar en la forma siguiente: Se saldrá de Palma a las 8'40 de la mañana en tren hacia Marratxí y desde allí se seguirá a pie por Sa Cabaneta, Pórtal Ermita de Son Seguí. Ses Cortes y Santa María, desde donde se tomará el tren de regreso a Palma.

Comida individual. Para toda clase de detalles e inscripciones dirigirse al local social de la entidad organizadora, Paseo del Generalísimo Franco, 34-35, Teléfono 2215.

Lee «Baleares»

## Un hombre pierde su buena presentación...

### EN EL MOMENTO, QUE DEJA DE AFEITARSE A DIARIO

Pero cuando esto sucede casi nunca es por negligencia o falta de aseo, sino porque se le impide el dolor que le produce en su cutis irritado, pequeños y hasta invisibles cortes que se renovarían diariamente al tardar, como todas las heridas, más de 24 horas en cicatrizarse.

CON CREMA O BARRA GOTA DE AMBAR podrá afeitarse DIARIAMENTE Y SIN MOLESTIAS por dura que sea su barba o por delicado que sea su cutis.

Son jabones suaves que por ser además SOBREENGRASADOS, lejos de reseca la piel, la lubrican y preparan científicamente para lograr día tras día—rápidamente y sin irritaciones—UN AFEITADO A FONDO Y PERFECTO

### JABON DE AFEITAR

# GOTA DE AMBAR



CON GOTA DE AMBAR millones de afeitas se afeitan diariamente sin dolor

# Nuestra crónica semanal de música

## ¡Es inútil!

**A**SI, estimado colega! Así se halla! Diciendo las verdades tal como suenan. Ni más, ni menos. Sin miramientos ridículos que hagan entretener una muy posible duda sobre el asunto en cuestión. Si he de hacer honor a la verdad, pocos momentos he pasado tan deliciosos como los de esta mañana al leer su sección «Ayer, en la ciudad», en la que había y discute una cuestión tan evidentemente sencilla. ¡Por fin, dije, alguien opina como yo, inútilmente según veo, voy opinando semana tras semana en torno de esa palabra «música», de esa endiablada palabra «música» que tantas rabietas nos ha hecho coger en la M. I. y N. ciudad de Palma!

Nuestra Banda Municipal, suponemos, tendrá una subvención absurdamente reducida. Nuestra Banda Municipal, suponemos, será como las restantes agrupaciones culturales palmasinas que no pueden por sí mismas elevarse sin alguien que les preste ayuda. Nuestra Banda Municipal, suponemos, hace un titánico esfuerzo para resistir contra viento y marea la lluvia de protestas merecidísimas, claro está... en boca de un infinito número de ciudadanos ávidos de oír música... ¡pero que se contentan con su avidéz! ¡ya que música, estád seguros, ¡oírán a este paso en la vida! Nuestra Banda Municipal, suponemos, será como todo... que irá desapareciendo — en Palma — y sin remota ilusión de vuelta quedará como ejemplo de despreocupación por siglos de los siglos.

En Palma, desengañese usted, no puede haber música... al menos, mientras se empeñe nuestra Corporación municipal en dar tan poco — tan inmensamente poco — dinero a una agrupación sea la que sea.

Hace meses pedimos limosna para una orquesta... ¡Ni hablar! Hace meses hablamos de nuestra decadencia musical, de nuestra falta de conciertos, de nuestra insignificancia junto a las demás provincias españolas... ¡Inútilmente! Hase semanas considerábamos justo y de raigambre para todos los mallorquines, la aportación al concurso de Bandas de La Piedad de nuestra Banda Municipal... ¡cosa de niños!

¡Así, estimado colega! Así se habla! «Unos conciertos sin gusto ni renovación desde un templo en el Borne o al arriero del fresco estival de la muralla.» ¡Y qué conciertos, estimado colega! ¡Qué conciertos! No solamente es la banda la que ejecuta en estos nombrados lugares. ¡Hay concierto de niños que juegan con su sonrisa inocente y su ama gordiflora entre el verdor incomparable de los jardines muralescos y el verdor acuminado de sus aguas! ¡Si, estimado colega! ¡No se oyen únicamente ridículos pasodobles y archiconocidas romanzas zarzueleras, sino también el lloriqueo del niño sobre el haldado de su ama, al no querer ésta dejarlo jugar con los demás niños de su edad! ¡Es una delicia, créame usted, contemplar ese magnífico y nunca bien ponderado panorama! Fuentes cristalinas (?), peces rípidos por falta de agua limpia, niños chillando, espectadores melopeando, griterío de niñas... y por fondo un engendro lastimoso de Banda... ¡Hay quién pueda resistir esto?... A no ser un santo, dudamos que el más tranquilo mortal pueda aguantar semejante algarabía... ¡Y pensar que para oír música (!) no tenemos más remedio que subir a la muralla! ¿Qué dice usted a esto, estimado colega?... ¿Nada?... Pues lo mismísimo que yo: ¡Nada!

L. A. de C.

# España, camino de salvación

## Veintidós mil extranjeros huyeron por España de 1943 a 1944

### DE ELLOS LA TERCERA PARTE ERAN JUDIOS

Por Eduardo Comin Colomer

LOS QUE HUYERON POR ESPAÑA

**P**OCO o poco, y muy principalmente, por aportaciones documentales ajenas en origen a nuestra patria, va demostrándose cuál fue, en la realidad, la actuación de España durante la recientemente acabada conflagración mundial.

Hemos conocido, por proyección de fuera a dentro, muchas cosas que se ignoraban por la generalidad de los españoles, algunas de las cuales, aunque no las podíamos saber ni por aproximación, las presentamos y dábamos como ciertas, porque a su realización correspondía el recto sentir de todos los ciudadanos, que apreciaban y vivían intensamente aquellos difíciles momentos planteados en toda Europa mientras duró la guerra.

Y, sin embargo, estamos seguros que existen aún muchos detalles capaces de acreditar la honradez del proceder español, que pasaron desapercibidos en el momento de producirse y a los que no se dió publicidad alguna precisamente por haber sido motivo para la salvación de muchas personas.

Entre estos actos, propios, no sólo de la recta conducta de los gobernantes, sino del caballeroso espíritu de nuestra raza, figura en puesto preeminente el paso de extranjeros por España, llegados a la frontera pirenaica demandando auxilio y acogidos instantáneamente, con carácter de «entrados clandestinos», con las atenciones y el afecto filial que su triste situación requería.

Porque desde que las tropas germanas iniciaron sus avances, ocupando países, se inició un terrible éxodo por parte de gentes que abandonaban sus hogares ante la proximidad del invasor. De entre los grupos de huidos, que alcanzaban a todas categorías

ciudadanas, había uno cuyas preocupaciones acaso fueran más justas que las de los demás. Este grupo, definido por características raciales, no era otra que el formado por los israelitas.

#### LA NUEVA DIASPORA

Es ya un poco tarde para confeccionar estadísticas. Muchas curiosidades e incidencias relacionadas con la nueva Diáspora empujadas han sido ya olvidadas, más que nada porque en España no se «levó cuenta» con ánimo de pasarla a los vencedores, y, en relación con este asunto tampoco hubo un detenimiento especial en el estudio del origen racial, confundido con la nacionalidad expresada en algún pasaporte o documento de identidad.

Pero el hecho cierto es que Polonia, patria de los judíos azkenas; Holanda, vivero de israelitas potentes, especialmente en los dedicados al mercado de diamantes, tal vez el más principal y acreditado de toda Europa; la misma Francia, donde la raza judía contó siempre con representación nutrida, sin que faltaran los sefarditas; y así, cuantas naciones vieron su suelo sometido al Reich aportaron sobre España cientos y cientos de ciudadanos, la mayor parte de los cuales, por haber preparado a tiempo la marcha, llevaban equipajes voluminosos y de tentador contenido.

Si los israelitas desparramados por centro y norte de Europa hubieran poseído documentación del inexistente Estado judío, es muy seguro que hoy habría muchos archivos capaces de suministrar cifras exactas de los que clandestinamente entraron en España para acogerse a la neutralidad honradamente ejercida.

Durante los años de 1943 y 1944 atravesaron los Pirineos nada menos que 9.860 extranjeros, huidos del país en que vivían. Desde 1939 hasta 1943 pueden calcularse cifras mucho más elevadas, no en vano la guerra, del comienzo a la citada fecha, se caracterizó por la rapidez del avance alemán, que ocupaba territorio, en acciones relámpago.

Y España, haciendo honor a la política trazada por el Caudillo, no solamente acogió a cuantos se presentaron, librándoles, seguramente, de prisiones y deportaciones en masa, sino que les procuró los medios legales adecuados para que cada cual marchara a donde tuviera por conveniente.

De la calidad de esta ayuda dicen mucho las cifras que exponemos a continuación, y que corresponden al total de las salidas de nuestra patria para diversos puntos del mundo. Las expresaremos agrupadas por nacionalidades y se produjeron en 1943-44:

Ingléses marcharon.	575
Franceses.	8.450
Polacos, checos, etc.	13.155
<b>Es decir, en total.</b>	<b>22.190</b>

Esta sencilla estadística puede servir de base a diferentes cálculos y combinaciones, especialmente en los datos consignados como tercera partida.

Conocidas las características de Polonia, Checoslovaquia y Holanda principalmente, no es muy aventurado calcular en un treinta por ciento, sobre las 13.165 personas, la cifra de judíos, o sea unos 3.900 en números redondos. Francia, que individualmente dió mayor aportación en salida de refugiados, hay que suponerle al menos un diez por ciento, con lo que tendremos 845 partidas estas que nos arrojan un total de 1.745.

Tenemos bastante, aunque ignoremos, por falta de estadísticas que desciendan al detalle, la cifra exacta de israelitas que encontraron en España el puerto seguro contra el temporal desencadenado sobre Europa. Y nos consta asimismo la gratitud de judíos y no judíos que por aquí pasaron cuando «las fronteras estaban cerradas».

Punto este muy interesante para tratar y discutir, máxime cuando nuestra actitud coincidía con la serie interminable de victorias, de quienes hoy conocen las amarguras de la derrota.



**ESTUDIOS** — Floris Delattre; Un poeta católico; Francisco Thompson. Hilario Rodríguez Sanz; La teoría del saber en Max Scheler.

**POESIA** — Rafael Morales: Los esterrados. Mercedes Fórmica-Corsí; Bodoque, (Novela) (Conclusión).

**NOTAS** — Shakespeare y la época Isabelina, por Charles David Ley. Rimbaud al trasluz, por Vicente Gaos.

**LIBROS** — Paris, de «Azorin» por José María Alfaro. Obras de Anastasio Pantaleón de Ribera, por J. Vallejo. La poesía de José Luis Cano «Voz de la muerte» por José A. Muñoz Rojas. Y otros libros.

**MUJER:** El Caudillo que por España te pide un sacrificio, te da una formación que hará en beneficio tuyo al saber cumplir el día de mañana tu misión como mujer y esposa.

**H**AY en estos días en España casi tantos Nacimientos como niños. Nacer ¡qué lindo verbo éste! Encarnar y nacer. Amor inmenso, y luego, un vagido, entre la mula y el buey. Los niños juegan con los Nacimientos, donde está la promesa de Jesús, entre pajas, en una quimera aún caliente de claustro maternal y de rafaletas. Sobre su propio moisés, arribado, recubierto de un paño verde, que finge una montaña de Belén, embrazados los días de su vida, que suman cortos años, ese niño sueña. Y su buen padre, que también soñó en la nochebuena...

Anoche, cuando dormía soñé ¡bendita ilusión! que era Dios lo que tenía dentro de mi corazón...

La anárquica diseminación de las figuras del Nacimiento: llevando del ronzal la burra, una; a cargas con la cordera, otra; caballero en asnila, ésta. Aquella con un panal de miel; ésa, con una torta, que parece un rodete en la cabeza; tirando esta niña de una cabrita, o según se mira, tirando la cabrita de la niña. La lechera: con una jarra casi mayor que ella, llena de yeso. Aquel hondonero, en una mano la piedra, en la otra la honda, lleva una piel de zorro, que le banda el pecho. La yunta de los bueyes; la carreta. Aquel caballo extraño, bien pelado de pelo de dehesa. Y un can de rabo tieso, quieto, sin el escorzo, en intento, de correr. La ingenua composición, la anárquica diseminación de las figuras, se espesa y se solemniza, orfeónica, junto a la cueva. ¡Es como el borbotón del humano torrente desembocando en el mar de la Fé!

Un cabo de vela alumbró el Nacimiento: todo rosado el Niño. Dios; en bermellón los beifos de la mula y el buey; San José con un lirio, en pie y muy serlo; y la Virgen, de rodillas, arropada en el manto, lleva un diamante de sonrisa en el labio. Se han bajado del cielo las estrellas, hechas con papel de plata y unas tijeras y

# Recuerdo caliente de nuestras Navidades

Por Jorge Andreu Alcover

grero. Por esta bóveda avanza el gran cortejo, con los Magos al frente y los pastores. Estos, con sus hatos y sus corderos; aquéllos todo en riquezas, sobre los reyes de la fatiga; los camellos.

Los languidos camellos, de cervices [elásticas], de verdes ojos claros y piel sedosa [y rubia], los cuellos recogidos, hinchadas las [narices], a grandes pasos miden un arenal [de Nubia].

Si, que lo son, porque el papá del niño, acabado el Belén, se ha arrodillado a los pies de aquel mofeco de tierra y pintura, que en el pesebre, quieto, levanta de su fingida mano, en actitud de bendecir, como el verdadero Jesús, un dedo. Y reza: Así te ha visto nacer, Dios mío, el hijo de mis amores. El no sabe de dolores. Así, eterno, en la tradición de los Belenes, ha compuesto tu cuna. Los Magos, la estrella, los pastores. El no tiene, cual yo, guardados los esqueletos de mi maripositas. Así te verá nacer mi abuelo y así ha de verte mi nieto, en la pervivencia de una patria eterna, que arrumba, para una sola hora, todo un año de quimera. Así, si cual él y yo, le es dado ver a España en día como hoy, de Nacimientos. Mi buen hijo ha compuesto, a su manera, el pueblo de Belén. Yo he visto, en cambio, relucientes, donde él puso chozas, las casas protegidas para obreros, y en lugar de molinos y cabrerizos con pies descalzos, los modernos dispensarios y las guarderías infantiles de Auxilio Social. Siguiendo el curso blanquecino de esa nieve de harina, he llegado hasta el mar,

¡Sois los fanales que en un vago [vuelo] guiarán al hombre en las etéreas [salas] cuando triunfantes y justo alcanzan [ce el cielo] de la oración sobre las blancas [alas?]

He nacido en esta tierra mía de belenes de España, que en un momento estubo de descariarse de la fuente eterna de la tradición, de lo que la salvó su fé y en la que habrán de abrevarse las futuras generaciones.

El va, y en pos dichosas le siguen sus ovejas, do las pace con inmortales rosas, con flor que siempre nace, y cuando más se goza, más renace.

Escuche el mundo, en la pausa de un silencio, en el resuello de su fatigosa y estéril lucha, ese murmurio de España: de atabales, zambombas y vihuelas. Parece que le dice:

Fatidicos auspicios resonarán en vano: no es el destino humano la humanidad sin Dios.

y en él he visto, empavesados, en una leve espuma de champán, los barcos recién botados. He juntado en rebafios, que formaban un haz, la anárquica dispersión de las figuras. Las he hecho cantar. En sus voces folklóricas he juntado, en edades, los versos del Gran Lope y de Lorca. Y he quitado de los tres Magos a dos, dejando a uno sólo, desmontado de camello, caballero en un caballo blanco de quimera.

Y como yo lo he hecho así ¡cuántos españoles viejos no han visto renacer a España en estos nacimientos!

Aquí, Señor, te dejo mi corazón antiguo; voy a pedir prestado otro nuevo a un amigo. Corazón con arroyos y pinos Corazón sin culebras ni lirios. Robusto, como la gracia de un joven campesino que atraviesa de un salto el río.

El va, y en pos dichosas le siguen sus ovejas, do las pace con inmortales rosas, con flor que siempre nace, y cuando más se goza, más renace.

Escuche el mundo, en la pausa de un silencio, en el resuello de su fatigosa y estéril lucha, ese murmurio de España: de atabales, zambombas y vihuelas. Parece que le dice:

Fatidicos auspicios resonarán en vano: no es el destino humano la humanidad sin Dios.

**Transportes - Mudanzas Galmés**  
Felipe Bauzá, n.º 8-Teléfono 1339  
Mudanzas a 25 ptas. hora

**DE GOMA**  
Alfombras - Estriberas para Autos y Cabrioles  
**SUMINISTROS FRAU**  
Plaza San Antonio, 17 - 18 - 19

**Gutaperchas - Malesquines - Semipieles**  
para Silerías - Automovil - Marroquinería  
**SUMINISTROS FRAU**  
Plaza San Antonio, 17 - 18 - 19

# ARTE

## «LOS PINTORES RUMANOS»

En la interesante Revista que bajo la dirección de Enrique Azcoaga se publica en Madrid con el título de «Carnet de las Artes», se inserta un artículo muy documentado que hace referencia a los pintores rumanos.

En dicho artículo, su autor J. E. Zúñiga escribe lo siguiente, que reproducimos gustosos por referirse a un pintor muy querido en nuestros centros artísticos y altamente apreciado en «BALEARES».

«En esta rápida revisión de nombres de pintores rumanos no olvidamos a Alexis Macedonski, que vive hace bastantes años en Mallorca y que en 1943 expuso en Madrid. Su obra es interesante, porque une a su impresionismo ya superado ciertas influencias bizantinas, que denotan una fantasía poco común en la pintura rumana, que mantiene su predilección por el realismo de tema y de forma».

## Religiosos

**SOLEMNE NOVENA A SAN SEBASTIAN CON MOTIVO DE LA BENDICIÓN DEL NUEVO TEMPLO PARROQUIAL**  
DIAS 11, 12 Y 13

(Primer Triduo. — Dedicada a la jerarquía eclesiástica.)  
Por la mañana a las 7 y media, Misa de comunión general.  
Por la tarde a las 7 y media: Rosario, Ejercicio y sermón.  
Orador sagrado: Rdo. Padre Gaspar Munar, Superior General de los Misioneros de los SS CC.  
Intención del primer día: Para el Sumo Pontífice; segundo día: Para el Obispo; tercer día: Para el Párroco.

DIAS 14, 15 Y 16  
(Segundo Triduo. — Dedicado a la Acción Católica.)  
Mañana y tarde el mismo horario que días anteriores.  
Orador sagrado: Rdo. D. Francisco Payeras, Catedrático del Seminario.  
Intención del primer día: Para la Junta Técnica Nacional de A. C.; segundo día: Para la Junta Diocesana de A. C.; tercer día: Para la Junta Parroquial de Acción Católica.

DIAS 17, 18 Y 19  
(Tercer Triduo. — Dedicado al Excelso Patrón de Palma San Sebastián.)  
El mismo horario que días anteriores, menos en el 19 que será a las 7 tarde.  
Orador sagrado: Rdo. don Sebastián Gayá, Catedrático del Seminario.  
Intención del primer día: Para los benefactores de la Parroquia; segundo día: Para los enfermos de la Parroquia; tercer día: Para los difuntos de la Parroquia.  
Dia 20 festividad de San Sebastián tan pronto como estén ultimados los programas generales, informaremos de los actos a celebrar el día de la bendición del nuevo Templo.

**CONVENTO DE MARIA REPARADORA, (Asociación de Señoras de la Adoración)**  
Mañana sábado a las 4'30 de la tarde tendrá lugar D. m. la reunión anual general, presidida por el Rdo. P. Director.  
Se ruega la puntual asistencia de todas las socias.

**Santos del día**  
S. Higinio p. y m. y Santa Honorata, virgen.

**CULTOS PARA HOY Cuarenta Horas**  
Concluyen en San Antonio de Viana en honor de su Titular. A las cuatro de la tarde, continuación de la Novena del Santo, sermón por el Rdo. D. Antonio Cañellas, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Te Deum.

—Empezan en el Templo que la Cofradía y la Congregación de Hijas de la Sagrada Familia dedican a sus Excelcos Titulares. A las 7'30 misa rezada, a las 9'20 misa cantada y exposición del Santísimo. A las 9'30 de la noche, rosario, ejercicio, sermón y reserva de S. D. M.  
Predicará el Rdo. don José Font y Arbós, N. E.

Visita  
A Nustra Señora del Puig. en San Jaime.

# DEPORTES

## Ayer en el avión de la Iberia, regresó el grueso de los expedicionarios del C. D. Mallorca, después de sus grandes éxitos

### Hoy, en el vapor correo de Barcelona, llegarán el resto de los jugadores

El viaje a bordo de la motonave «Villa de Madrid», desde Cádiz a Barcelona ha sido felicísimo poco a poco van convirtiéndose en magníficos marineros nuestros jugadores y día llegará en que eso de cruzar el Mediterráneo sea para ellos como vulgarmente se dice coser y cantar.

Uno de los que mas propensos al mareo se mostraba siempre era Pocovi, quien tenía por costumbre acostarse y así seguir todo el viaje. Pues bien Pocovi y sus compañeros todos, han podido disfrutar de las delicias de un viaje precioso como es ese de ir bordeando la costa desde Cádiz a Barcelona sin que ninguno se haya mostrado cansado ni haya sentido el mas leve mareo.

Ayer llegaron a Palma los primeros expedicionarios del Mallorca, que lo hicieron en avión. Son ellos Calcedo, Tamayo, Picas, Grech, G. Diaz, Castro, Pocovi, Mateu y López Herranz. Todos ellos fueron autorizados para marchar a sus domicilios hasta el medio día de hoy, a cuya hora deberán concentrarse en el local social junto con los que llegarán de Barcelona, para emprender la marcha hacia Camp de Mar lugar que ha sido nuevamente elegido para su concentración hasta la hora del encuentro con el Real Sociedad.

Hablamos brevemente con Pica el formidable defensa mallorquín que nos dijo que todos venían con una moral elevadísima. Mucho nos ha costado —añadió— especialmente el empate de Jérez. Había que ver como se puso el público en contra de todos, pero naturalmente no les hicimos caso y no pasó nada.

El viaje ha sido espléndido siempre. Ni uno solo se ha mareado ni cansado siquiera, tan es así que ya me ve Vd. al cine solo después de pasadas unas horas de mi llegada.

Calcedo, ha venido también muy animado. Está contentísimo de todos sus muchachos y espera confiado las jornadas venideras.

Como se verá, el grueso de la expedición se encuentra ya en Palma y hoy al llegar nuestro diario a las manos de los lectores, seguramente que todos habrán llegado ya a Palma.

La afición, les espera con verdadero entusiasmo. Jamás habíamos visto una cosa igual. Es totalmente imposible estar en el café o en la peluquería o en cualquier sitio de reunión, donde no se hable de los éxitos del Mallorca y de su probable clasificación. Tal vez haya contribuido a ello el comentario aparecido el próximo pasado sábado en «Marca» de Madrid o tal vez el optimismo de Calcedo quien confía en una clasificación estupenda, solo pudiendo sacar un punto mas de la península.

No podemos decir lo mismo de la opinión de la prensa catalana, que se cifre únicamente a los éxitos del Sabadell y del Tarragona para quienes cree van a ser los dos primeros lugares de la clasificación, concediéndonos únicamente la posibilidad de una buena clasificación, pero siempre por debajo de sus equipos representativos.

Por fortuna, quienes tienen que decidir esta cuestión, no somos ni nosotros, ni ellos, sino nuestros muchachos y creemos que el Mallorca jamás pudo confiar tanto en ellos como ahora. La moral es elevadísima y se derrocha a torrentadas precisamente donde hace falta que es fuera de casa.

Hoy empezará el despacho de entradas y localidades para el partido del domingo, que como es sabido va a ser EL DIA DEL CLUB y desde ayer las demandas son en grandísima escala, haciendo prever un llenazo imponente, que demandará a gritos la pronta

terminación de los graderios de ES FORTI, ya que aún siendo grandes, van a resultar pequeños, insignificantes para albergar a tanta afición. Previéndose ya este extremo, la directiva del Mallorca ha dispuesto que se abra el despacho de entradas y localida-

dades en todos los sitios de costumbre añadiendo además otro lugar que será el BAR TOLO de la Puerta de San Antonio.

El llenazo del domingo será de los de órdago y el aplauso que se tributará al Mallorca, algo que hará época.

## Fallo de la Nacional sobre los incidentes del Murcia-Hércules

### Tamarit reanudará sus actividades, y al Club murciano se le multa con 5.000 pesetas

#### En caso de reincidencia, se cerrará La Condomina

#### Se desestima la protesta por la alineación de Farrás

Madrid.—El Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol adoptó en su reunión de ayer, entre otros, los acuerdos siguientes:

Desestimar la protesta del Real Murcia sobre supuesta alineación indebida en el equipo del R. C. D. Español, de Barcelona, del jugador Fernando Farrás Esquerri, por no ser aplicables al caso las disposiciones invocadas por el club reclamante, toda vez que el jugador fué cedido al Reus sin haberse alineado con el Español en partidos oficiales la presente temporada, por lo cual podía reintegrarse al club cedente y jugar con éste sin necesidad de que transcurrieran los seis meses de temporada oficial que la disposición establece para los casos en que aquella circunstancia concurra.

Finalmente y a la vista de la información practicada en relación con incidentes ocurridos en el partido Real Murcia-Hércules, el Comité acordó:

Primero. Imponer al Real Murcia una multa de cinco mil pesetas por el comportamiento gravemente incorrecto del público, que invadió el terreno de juego, determinando la suspensión temporal del partido, y por los incidentes ocurridos a la terminación de éste.

Segundo. Advertir al Club que se acordará la clausura del campo si se producen de nuevo incidentes de tal naturaleza, no adoptándose ahora esta decisión por estimarse como atenuante cualificada la protección dispensada por el delegado de campo y presidente del Real Murcia al árbitro, y las demás medidas por el Club adoptadas para ampararle.

Tercero. Ordenar la ejecución de las obras necesarias para que el prso destinado a árbitros y jugadores, en el campo, esté debidamente protegido, y

Cuarto. Disponer que el árbitro señor Tamarit pueda reanudar su actividad, que ha estado suspendida mientras se practicó la información que ha servido de base a los anteriores acuerdos. — Cifra.

## Figuras del "Oviedo"



SIRIO

Medio derecha del Oviedo F. C. El veterano jugador ovetense es el jugador más destacado de su equipo en la línea media y al que debe el Club de Buenavista muchas de sus páginas más gloriosas. Recientemente toda la afición asturiana ha rendido en la persona de Sirio un cálido homenaje a su clase, entusiasmo y pundonor deportivos. En el momento actual, está considerado como uno de los medios alas más científicos de España y es uno de los más serios aspirantes en la presente temporada al título máximo de la Primera División de Liga. (S.O.C.)



DIESTRO

Medio centro del Oviedo F. C. Perteneció al Real Santander pasando al Club de Buenavista ocupando siempre el difícil puesto de eje de los medios. Es un jugador que practica el juego norteño, de grandes aberturas a sus alas, de largos desplazamientos y cambios de juego. De conformación atlética, el montañés practica a la perfección el juego de cabeza y el tiro a gol con gran potencia. Otro candidato firmísimo al Campeonato de Liga. (S.O.C.)

## Salió el Atlético Baleares para Valencia

### El domingo jugará contra el Levante un partido de trámite

Anoche en el buque correo de Valencia, salieron los jugadores del Atlético Baleares, que el domingo deben enfrentarse con el Levante en un partido de puro trámite, ya que el resultado no puede hacer variar la clasificación de ambos equipos.

Es de esperar que se produzca una victoria del Levante, pero al parecer no habrá goleada, ya que de esta forma nos los aseguraron los jugadores blanquiazules anoche en el muelle. Estuvimos a despedirlos y hablamos brevemente con ellos.

Marchan decididos a lograr un resultado mínimo, se han estudiado la fórmula, que al parecer puede darles rendimiento.

Al frente de la expedición figura el directivo don Miguel Rodríguez, junto con el entrenador Gabriel Bonnin. La probable alineación para el domingo en Val- lejo, será:

Diego; Amengual, Navarro; Gay, Ramis, Oliver; Barceló, Alorda, Ducl, Sendra y Marroig. Como suplente marcha el meta Mas.

Esperemos que el domingo por primera vez en el temible campo del Levante, no se registre una

de las ya célebres «goleadas», a pesar de que lo vemos un poco difícil. Que la suerte les acompañe, y que su trio defensivo continúe siendo el que menos tantos ha encajado.

## Cursillo de capacitación para instructores del F. de J.

Madrid.— Durante diez días se ha celebrado en el albergue de Fuenfria (Peñalará) un cursillo de capacitación para instructores de formación política de las Falanges Juveniles de Franco. Han asistido 35 afiliados al F. de J. y han sido infuidos en los mandos cadetes de las Falanges Juveniles y universitarios de las Facultades de Derecho, Ciencias Políticas y Económicas y Filosofía y Letras.

Los alumnos constituidos en ponencias redactaron una serie de trabajos que servirán de exponentes para la aplicación y capacidad de los cursillistas. — Cifra.

Hotel Restaurante

# VASCONIA

y CELLER único en Palma

Ha sido inaugurado al público, estando bajo la dirección del experto don José Mir, antiguo propietario y director del Hotel Restaurante de París, Casa Borrás. Tiene unas 50 habitaciones, la mayoría con cuarto de baños, estando dotadas del moderno confort. Comedor especial para bodas y banquetes.

Precios moderados

## Comidas típicas en el Cellar

Calle de José Anselmo Clavé, 21 y 23

Teléfono 3138

**CORREAS**  
GOMA · LONA · CUERO  
**CASA CODINA**  
(junto al Borne) Palma

Hules - Te'as cuero  
para mesa y tapicería  
**CASA CODINA**  
(junto al Borne) Palma

**Domingo 13 ▶ DIA DEL CLUB ◀ A las 3'45 tarde**  
**CAMPO "ES FORTI"**

# REAL SOCIEDAD - MALLORCA

Despacho de entradas a partir de hoy en las Oficinas del Club y Café Suizo, Café Triquet, Café Arrabal, Café Argentino, Bar Güell, Bar Rosales y Bar Tolo

# Espectáculos

## CINE

### Estrenos

#### «Cinco lobitos»

AVENIDA

Película española dirigida por Ladislao Vajda. Interpretes principales: Ana María Campoy y Antonio Casal. Adaptación de un asunto teatral de los Hermanos Quintero.

Dentro una producción de gran altura, «Cinco lobitos», sería una película discreta. En la realidad cinematográfica española es algo más, significa sino un logro perfecto, un film digno, que cumple su cometido de entretener y divertir sin mayores consecuencias.

Para nosotros tiene un vicio de origen y es el de su asunto, inverosímil pero fíeno. Es decir de baja fantasía, sin verdadero alcance humorístico.

Este párrafo parece contradecirse con el primero, pero no es así. Hemos dicho que la realización cinematográfica de una comedia entretenida, con la que la gente se ríe. Esto no es óbice para reconocer que la comedia, aparte de su adaptación, fuera algo de corto vuelo, de poquísimo interés.

En «Cinco lobitos» hay un regular cuadro de intérpretes, que sube de categoría en Antonio Casal, quien nos ofrece otro de sus papeles —algo monótonos y no por culpa suya— de hombre tímido hecho con buen estilo. Junto a él Ana María Campoy cumple también su cometido, aunque (y como siempre también) esa actriz se mueve, dice las cosas y las expresa con una mímica tristísima, con aire y estilo de estar continuamente «al cabo de la calle».

La película fluye con buen ritmo, sin genialidades pero con planos agradables, cuidados de fotografía, bien unidos en todo el film a base de las dos figuras protagonistas se logran también instantes de gran comicidad. Esto ocurre, especialmente, en la última parte de la película en la que los «golpes», las situaciones cómicas, resultan mucho más espontáneas con más ángel, que al principio.

«Cinco lobitos» fué seguida con interés por el público y reidas sus partes.

quedan relegados a un segundo término despreciable. Por encima de ello está la emoción y la sinceridad de aquellas figuras humanas que respiran, hablan y se mueven como nosotros. Aquella madre bondadosa y entera, aquel padrastro, aquella ternura de los cinco hermanos amantísimos, aquellas reacciones humanas y simples que la película nos muestra, valen mucho más que la mejor superproducción del mejor de los directores cinematográficos del mundo. No decimos más. «Eran cinco hermanos», reduciendo sensiblerías y trágicas escenas espectaculares, llega al alma del espectador y deja en ella una clara emoción.

De punta a punta, la película es una lección. De moral, de religión, de patriotismo, de hogar entrañablemente unido con vínculos indestructibles. «Eran cinco hermanos», vence con su humano desarrollo, el handicap evidente de un título evocador de tangos y fiñeces cursileras y trasnochadas.

### Velada recreativa

El próximo domingo, día 13 tendrá lugar en el Salón de Actos de la Juventud Seráfica una velada recreativa para los señores Socios familiares y simpatizantes. Empezará a las 5'30 y se pondrá en escena:

1. Desengaños, entremés de D. P. Muñoz Seca.
2. Mestre Formari, sainete de D. P. A. Peña.
3. Hace falta un Profesor, comedia en un acto de M.L.R.

En los entreactos habrá recital de poesías.

Para invitaciones: en el local social (Ramón Lull, 3) de 7 a 9 de la tarde y en la Imprenta Politécnica (Troncoso, 9) durante las horas de despacho.



### Cine ORIENTAL

Hoy - ¡Grandioso éxito!  
La más divertida y dinámica creación de los ases de la carcajada



JUEVES 17  
Sensacional estreno  
Teatro Principal  
Salón Riatio  
La mejor producción

EL GRAN VALS  
(La gran inspiración de JOHANN STRAUSS)  
50 años de experiencia para llegar a esta película que hará época en los anales del Cine

## Guía del espectador

### Cines

#### ACTUALIDADES

Desde las 4: Imágenes completas y noticiarios

#### ASTORIA

Desde las 3'15: «Heroínas anónimas» por Loretta Young, Geraldine Fitzgerald y Diana Barrymore, y «Siete torres» por George Sanders.

#### AVENIDA

Desde las 3'15: «Cinco lobitos» por Antonio Casal y Ana María Campoy, y «Sabotaje» por Priscilla Lane y Robert Cummings.

#### BALEAR

Desde las 3'30: «Casanova Brown» por Gary Cooper y Teresa Wright y complementos.

#### BORN

Desde las 4 «Casanova Brown» por Gary Cooper y Teresa Wright y complementos.

#### DORADO Y FANTASIO

Desde las 3'30: «Jack el destripador» y «Sucedió mañana»

### «En sociedad»

PRINCIPAL y ORIENTAL  
Film americano con Bud Abbott y Lou Costello. Presentada por C. B. Film

Ya es conocida nuestra opinión acerca de esa pareja intérprete de tantas cintas donde tienen su sitio las situaciones más estrepitosamente hilarantes y los trucos más viejos del cine se presentan modernizados por la manera de Abbott y Costello, y esencialmente del primero, ya que el otro es el «clown que dirige las patachadas del gordo y se limita a dar su visto bueno.

Son dos cómicos que trabajan con abundantisimos recursos, con excelentes estudios, chicas guapas a su alrededor, alguna espléndida orquesta de música exótica y hasta buenisimos fotógrafos. Así, los films logrados, aunque los intérpretes se mantengan en una línea de comicidad que se cae de vieja tienen bondades que no vale despreciar.

«En sociedad» no nos enseña facetas nuevas de Abbott y Costello pero nos divierte en todo momento. La comicidad, en algunas situaciones, se hace irresistible y prende en el público de manera rapidísima. Así ocurre en las escenas de la inundación provocada por los fontaneros y algunos otros trucos, tales como las carreras en el auto de bomberos, hecha con mucha habilidad técnica y gran limpieza de trucos.

Una cosa muy destacada hay que apuntar sobre «En sociedad» y esta es el buen doblaje. Los protagonistas de la película dicen cosas muy graciosas y este es otro de los detalles agradables de la película que se ve, se oye y se ríe con ganas.

B.



Servicio Meteorológico Nacional  
(Zona Aérea de Baleares)  
ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 14 horas del día 10.  
Sobre la Península Ibérica y parte del Atlántico se ha formado un pequeño ciclón. El cielo está casi cubierto excepto en Andalucía. Los vientos son irregulares.

PREVISION PARA EL MEDITERRANEO

Buen tiempo. Cielo nuboso con alternativas. Nieblas matinales. Vientos flojos del tercer cuadrante con tendencia a reforzar. Marejadilla.

#### OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 horas del día 10.  
Presión atmosférica: 770.7.  
Tendencia de la misma: Su biendo.  
Temperatura del aire: 14.2.  
Humedad relativa: 84 por 100.  
Estado del cielo: Casi despejado.  
Viento: Calma.  
Temp. máx. en 24 horas: 15.  
Temp. mín. en 24 horas: 9.7.  
Insolación: 3 horas 5 minutos.

### HISPANIA

Desde las 3'15: «Así se quiere en Jalisco» por Jorge Negrete y María Elena Marqués, y «El destino se disculpa» por Rafael Durán y M.ª Esperanza Navarro.

### LIRICO

Desde las 4: «Andrés Harvey se enamora» por Lewis Stone, Mickey Rooney y Judy Garland y complementos.

### METROPOL

Desde las 3'15: «Heroínas anónimas» por Loretta Young, Geraldine Fitzgerald y Diana Barrymore, y «Espejismo de amor» por Ginger Rogers y Dennis Morgan.

### MODERNO

Desde las 3'30: «Eran cinco hermanos» por Arre Baxter, Thomas Mitchell, Selena Royle, Edward Ryan y Trudy Marshall y complementos.

### ORIENTAL

Desde las 3'30: «En sociedad» por Bud Abbott y Lou Costello y «Su vida íntima» por Charles Boyer.

### PRINCIPAL

Desde las 4: «En sociedad» por Bud Abbott y Lou Costello y «Su vida íntima» por Charles Boyer.

### PROTECTORA

Cerrado temporalmente por reformas.

### RIALTO

Desde las 4: «Eran cinco hermanos» por Arre Baxter, Thomas Mitchell, Selena Royle, Edward Ryan y Trudy Marshall y complementos.

### Atracciones

#### TROCADERO

Todos los días tarde y noche, actuación de «La Begonita» y la pareja Carmen del Mar y Julio Mendoza con la cooperación de las orquestas «Trocantes» y «Los Trashumantes».

#### CASA BLANCA

Hoy tarde y noche, presentación de Charito Alonso, Begonita Agüero y Amalia de Faura

#### BAR GIRALDA

Orquesta «Los Nocturnos» y las vocalistas Magnolia y Amparito Hugo

### ¡Otra película!

Con una pistola «asustaperros» intenta atracar un cine

#### Y LA TAQUILLERA LO DEJA ENCERRADO EA LA TAQUILLA

Madrid. — En la Dirección General de Seguridad se ha facilitado una nota dando cuenta de que en la tarde del pasado día 7, un individuo penetró en la taquilla del Cine Progreso de esta capital y, pistola en mano, obligó a la taquillera para que le entregara la recaudación.

La taquillera, señorita Araceli lejos de amedrentarse y con una presencia de ánimo realmente ejemplar, luchó con el desconocido hasta que logró desahucarse y dejarle encerrado en la taquilla.

El individuo fué detenido y se le ocupó una pistola de las llamadas «asustaperros».

La valerosa joven ha sido felicitada por su heroísmo. — Cifra.

## GREMIO DE COMESTIBLES PARA REYES, LOS MEJORES JUGUETES

Una balanza automática «MAGRINA».  
Un medidor para aceite «SATAN».  
Y una báscula «TIPO 101».

Sindicato, 101 - M. Frau

## Los EE. UU. no tienen razón alguna para creer que Rusia posee el secreto de la bomba atómica

Londres.—El enviado especial de la Agencia Reuter en Moscú comunica que no ha podido obtener en aquella capital ninguna confirmación de las afirmaciones del doctor Armattoe, director del Centro Lemeshie de Investigaciones Biológicas y Antropológicas de Londonderry (Irlanda del Norte), según las cuales la Unión Soviética ha conseguido fabricar la bomba atómica. — Efe.

Londonderry (Irlanda del Norte). — El doctor Rafael Ernest Graill Armattoe—que viene de las Costas de Oro, donde afirmó que es príncipe por derecho propio—persiste en mantener su aire de misterio acerca de cómo y dónde obtuvo su información de que los rusos habían perfeccionado la bomba atómica, en tal forma que ha quedado anticuada la bomba anglonorteamericana. Declaró a los periodistas: «Mis labios están sellados. No podría decir nada ahora. Harían ustedes mejor si preguntaran en la Embajada soviética».

El doctor Armattoe ejerce la Medicina en Londonderry desde 1939 y tiene en su hogar un centro de investigaciones biológicas. Estudió en Hamburgo, Edimburgo, Zurich, Lille y París. Está casado con una suiza y tiene una hija.—Efe.

Washington. — Los Estados Unidos no tienen razón alguna para creer que Rusia posea el secreto de la bomba atómica, ha

declarado el Presidente Truman en una conferencia de Prensa en contestación a los informes según los cuales la Unión Soviética ha llegado a desarrollar una bomba superior al explosivo norteamericano.

Manifestó también el Presidente que el Embajador norteamericano en Rusia, Averill Harriman desea dimitir, pero confiaba en que no tuviera prisa en hacerlo.

Truman se negó a hablar del proyecto de la O.N.U. para el control de la energía atómica, pero sometido a repetidas preguntas de los periodistas, manifestó que la Comisión propuesta en Moscú se limitaría a asesorar a la O.N.U. — Efe.

Londres. — Existen rumores persistentes, aunque no confirmados en Moscú, de que tanto el Embajador norteamericano como el inglés, ante el Kremlin, serán relevados en los próximos meses. Al parecer el representante británico, Sir Archibald Clark Kerr, será el primero en dejar el cargo actual, pues será nombrado para otro puesto muy importante. Se ha sugerido la idea de que irá a Washington a sustituir a Lord Halifax.

El Embajador norteamericano Harriman, ha manifestado ya varias veces el deseo de volver a los Estados Unidos, y se cree que a Byrnes no le producirá sorpresa su dimisión, pues sólo a instancias del Secretario de Estado continúa aún en la Embajada de Moscú. — Efe.

## Acerca del recargo de la Contribución urbana sobre los inquilinos

La Subsecretaría del ministerio de Trabajo ha publicado la siguiente nota:

«La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, interpretando erróneamente las disposiciones contenidas en la ley de Presupuestos de 31 de Diciembre de 1945, así como las de la base 22 de la ley de Régimen Local de 17 de julio del mismo año, y sin conocimiento de sus organismos superiores, ha publicado en la Prensa de esta capital la siguiente nota: «Aviso importante para los propietarios: A partir de 1 de enero actual, la contribución urbana se incrementa en el 4'30 por 100 del líquido imponible, repercutible entre los inquilinos. Con arreglo al artículo 14 de la ley de Presupuestos para 1946, hay necesidad de presentar nueva declaración jurada a la Hacienda antes de 1 de marzo próximo».

Con objeto de establecer de una manera clara el alcance de dichas disposiciones, desvaneciendo así la penosa impresión que la referida nota ha producido, se pone en conocimiento del público en general los extremos siguientes:

Primero. — Con arreglo a la base 22 de la ley de Régimen Local de 17 de julio de 1945, el recargo de la contribución urbana «sólo podrá repercutir sobre los arrendatarios o inquilinos, con arreglo a las disposiciones vigentes o que se dicten respecto a arrendamientos urbanos». Es necesario, por tanto ajustarse a esas disposiciones, teniendo en cuenta que, a tenor de las vigentes, no es posible repercutirlo sobre dichos inquilinos, pura y simplemente, aumentando las rentas en una cantidad igual al 4'30 por 100 del líquido imponible asignado a la finca de que se trate, en que consiste el aumento de contribución establecido por aquella

ley. En todo caso, habrá que esperar a que se dicte por el Gobierno alguna disposición concreta sobre este punto.

Segundo. — En cuanto a la necesidad por parte de los propietarios de presentar nueva declaración jurada a la Hacienda antes de 1 de marzo próximo, se refiere, según establece la ley de Presupuestos para el año 1946, única y exclusivamente a los propietarios que perciban rentas superiores a las declaradas en el momento actual, es decir, que obliga solamente a los defraudadores y no como se desprende de la nota citada a la totalidad de los propietarios.—El presidente de la Junta Consultiva de Cámaras de la Propiedad Urbana, F. Mayo, Madrid, 5 de enero de 1946».

## Bodas de Plata de la 21 promoción del Cuerpo General de la Armada

### AL ACTO INTIMO ASISTIO EL MINISTRO DE MARINA

Madrid. — Para celebrar sus bodas de plata con la Armada se han reunido esta mañana en acto íntimo, la veintiuna promoción del Cuerpo General de la Armada, Intendencia y de Ingenieros navales que están compuestas por 21 Capitanes de fragata y varios Tenientes Coroneles del Cuerpo de Intendencia e Ingenieros. Asistieron también el Jefe del E. M. de la Armada Almirante Arriaga y Secretario General del Ministerio, Almirante Heras y altas personalidades de la Casa. A los postres acudieron el Ministro de Marina Sr. Regalado y otras personalidades. Mañana los componentes de esta promoción acudirán al Pardo, para testimoniar a S. E. el Jefe del Estado su adhesión inquebrantable. — Cifra.

PARA SU MUDANZA  
**CASA ROJALS**  
NO LO OLVIDE: LE GARANTIZARA SU TRASLADO  
SIETE ESQUINAS. Tel 2222  
CENTRAL EN BARCELONA  
CAMPO SAGRADO 21

# Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 pts. Cada palabra más, 0'25 pts. - Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús, n.º 2, Teléfono 1745. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES. - Apartado 22. - Palma de Mallorca.» Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestros Corresponsales locales.

### VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

CARPINTERIA de Antonio Monserrat, Plaza Pedro Garau, 14. Vendo puertas y persianas usadas y nuevas en maderas norte, cepi, abeto y tablonés norte y persianas arrollables.

PATENTE café con suministros, sillas y mesas, se vende. Informes en esta Administración.

La sección de Anuncios telegráficos es una de las más leídas de cada periódico. Anunciar en ella es realizar una efectiva publicidad.

SE VENDE huerto dos cuarteles a 8 kms, Palma. Razón: Calle Balmes, núm. 32.

ESSEX Super-Six, se vende en perfecto estado; especial para taxi, 12.000. Garage Condal.

SE VENDE moto Ariel 3 1/2 caballos con cupo, barato. Garage Bibiloni.

BALEARES es el único rotativo del archipiélago y la publicación de mayor tirada. Su publicidad es la más efectiva que puede realizarse.

VENDO Citroen 5 caballos torpeda, buen estado, directo comprador. Gater, 3, 3.º-2.º, de 1 a 5 tarde.

VARIOS SOCIOS de capital, se necesitan para explotación industria de gran rendimiento. Informes: Calle Rubí, 29, 1.º.

COMPRAS ORO Y PLATA pagc todo su valor San Miguel, 73, entresuelo.

Todas las clases sociales, todas las profesiones, todos los ramos del comercio y de la industria tienen en BALEARES su portavoz y su órgano informativo. Si anuncia Vd en él tiene la seguridad de que su oferta o su demanda serán recogidas.

### OFERTAS

SE NECESITA muchacha apta para el manejo de una máquina Saeta de cojer puntos de media. Informes: Oficina de Colocación. Oferta, 10.216.

### HUESPEDES

HOTEL MADRID, Pensión 22 pesetas, Comida excelente. Boquería, 29, Barcelona.

No se desespere Vd. buscando por sí mismo la solución a sus problemas. Confiarlos a sus amigos, les origina molestias con dudoso éxito. Entre los lectores de nuestro periódico habrá, sin duda, quienes puedan solucionarlos.

### ALQUILERES

ALQUILARIA prensa hidráulica propia para embalar bultos grandes. Razón: Salvador Galindo, Avda. Gral. P. de Rivera, 45. Tel. 3.000.

CEDO sala grande punto céntrico propio despacho. Razón: Plaza Palou y Coll, 26, 2.º.

### TRASPASOS

TRASPASO tienda calle Olmos. Informes: Olmos, 90

Vd. quiere que sus anuncios sean leídos por el mayor número de personas. Anuncie en BALEARES.

TRASPASO local y negocio ramo mercadería y confecciones punto más céntrico de Palma. Informes: Sto. Espíritu, n.º 11-1.º.

## Los rusos se instalan en Alemania por tiempo indefinido

### Todavía no han fijado plazos para el término de ciertas transformaciones ni para celebrar elecciones

Halle (Alemania). Zona ocupada por los rusos. — Los soviets están preparándose para permanecer una larga temporada en Alemania, según ha manifestado a los representantes de la Prensa extranjera el mayor general Alejandro Kotikov, gobernador militar de la provincia de Sajonia. Es la primera vez que una declaración de este tipo sale de labios de un funcionario de importancia del Gobierno militar soviético.

El mayor general Kotikov no supo decir cuanto durará esta temporada, pero hizo ver de forma bien clara que el Gobierno militar soviético subsistirá en tanto durara la gran tarea que le reclama con prioridad sobre todas las demás: la de mantener silenciosa e impotente la máquina militar alemana. «Debemos seguir con el Gobierno militar aquí mientras sea necesario para garantizarlo contra cualquier agresión», dijo Kotikov. La forma en que pronunció estas palabras da a entender la firme decisión rusa de compartir con los alemanes el gobierno de su país durante mucho tiempo. Las mujeres de los oficiales soviéticos ya han comenzado a llegar de Rusia y a establecerse con sus maridos en antiguos hogares alemanes.

Kotikov, que luchó con Zukov, conduciendo el Ejército rojo desde las afueras de Moscú hasta Berlín, es uno de los hombres que con más acierto están participando en la ocupación soviética. Con sus cuarenta y tres años parece un profesor de colegio, pero habla y obra con la seguridad en sí mismo y la decisión de un hombre de negocios norteamericano.

### NO SE SABE CUANTOS SOLDADOS RUSOS HAY EN ALEMANIA.

El mayor general Kotikov celebró su primera conferencia de Prensa, contestando por medio del intérprete a las numerosas preguntas de los informadores. Sólo se negó a contestar dos de ellas: el número de soldados rusos que existen actualmente en la zona de ocupación y los proyectos de despliegue de esas fuerzas.

Kotikov afirmó que algunos elementos alemanes comienzan a mostrarse más arrogantes y agitados, sin que, sin embargo, se haya producido hasta ahora ningún incidente desagradable digno de ser tenido en cuenta. Hasta ahora no se ha cambiado casi ningún funcionario alemán de los que existían en el tiempo de la ocupación norteamericana, que precedió a la de los rusos durante unos días. Los rusos tropiezan con grandes dificultades para encontrar personal idóneo para ciertas funciones, en particular para regentar las escuelas, a pesar de lo cual —agrega Kotikov— funcionan ya un 85 por 100 de las destinadas a los niños de uno y otro sexos.

### SON DESMONTADAS NUMEROSAS FACTORIAS.

Hablando de las reparaciones Kotikov manifestó que han sido ya desmontadas numerosas factorías de material de guerra en Sajonia, agregando que se tardará todavía bastante tiempo en realizar todo el plan de traslados de las instalaciones afectadas al mencionado fin. De un total aproximado de 3.100 fábricas de diversa naturaleza e importancia que existen en el territorio bajo el mando de Kotikov, funcionan actualmente unas 2.600, produciendo los más valiosos artículos, entre los que figuran maquinaria agrícola, papel, utensilios domésticos, etc.

### Máquinas de escribir de bolsillo van fabricarse en Munich

Nuremberg.—Máquinas de escribir a sesenta y dos marcos, de material plástico, comenzará a producir y vender dentro de unos meses, las fábricas de Munich, según anuncia la agencia alemana G. N. S.

Estas máquinas de «bolsillo» serán al parecer, mucho más manejables que las portátiles actuales y afirma que hasta ahora no ha ofrecido ningún signo de debilidad, después de tres millones de pulsaciones. — Efe.

El general Kotikov administra su provincia desde las oficinas instaladas en un edificio de la parte vieja de la ciudad, donde cuenta con un personal formado por unos setenta oficiales del Ejército rojo. En todas las ciudades de más de diez mil habitantes existe una delegación del Gobierno militar ruso encargada de vigilar a los funcionarios alemanes responsables de la administración civil.

Resumiendo la situación, Kotikov ha dado a entender que, en líneas generales, ésta es muy análoga a la de la zona norteamericana en la mayoría de los aspectos, si bien los rusos no han fijado fechas máximas para la realización de ciertas transformaciones, ni para la celebración de elecciones, o para que la máquina administrativa pase a la jurisdicción militar o a la civil.

Kotikov terminó su entrevista con los periodistas diciéndoles que, lo mismo que en Baviera, en Sajonia se precisa, ante todo, transportes, alimentos y carbón.



VIGO. — El misterio que rodea al hallazgo de unos restos de un naufragio y el cadáver de una mujer en las proximidades de esta ría, se acentúa con la aparición de otro cadáver femenino lanzado por el mar en la isla de San Martín. Se atribuyen estos hallazgos al naufragio del yate francés «Mari Geroviev» motovelero de treinta y cuatro toneladas de desplazamiento que recaló en el puerto de La Coruña los primeros días de diciembre. El día 11 del mismo mes zarpó con rumbo a Lisboa, sin que se haya vuelto a saber de él. Lo tripulaban el propietario del barco, su esposa y su hija que pretendían cruzar el Atlántico desde Lisboa a la costa brasileña. — Cifra.

MADRID. — El Boletín Oficial publica:

Educación Nacional.— Decretos regulando la provisión de las cátedras y auxiliares vacantes en las Escuelas de Comercio y de Peritos Industriales.

Industria y Comercio. — Orden dictando instrucciones complementarias sobre la contratación del cáñamo y sus manufacturas.

Administración Central. Justicia. — Se anuncia un concurso para la provisión ordinaria de Notarios, correspondientes a los grupos y en los turnos que se expresan. — Cifra.

LAS PALMAS. — De Buenos Aires ha llegado el vapor inglés «Pot Pire», que seguirá viaje a Inglaterra.

Después de tomar combustible ha zarpado para Gibraltar el vapor griego «Monte Enata». De Barcelona y escalas ha llegado el «Castillo Maquedat» que seguirá viaje a Tenerife.

Con destino a Alicante y Barcelona ha salido el vapor «DORO».

A medianoche llegó el «Ciudad de Sevilla», procedente de Barcelona y Cádiz y numerosos pasajeros. Por la noche seguirá viaje a Tenerife, desde donde continuará a Cádiz y Barcelona. — Cifra.

OVIEDO. — En Lugo de Llanera ha fallecido Josefa Rodríguez a los ciento tres años de edad y pocas horas después falleció José Prado Prado de 101. Ambos conservaron sus facultades mentales hasta última hora y murieron los dos de ataque apoplejia. — Cifra.

### CRONICA DE NUREMBERG

## El sargento norteamericano J. C. Wood es la pesadilla de los procesados EJERCE LA FUNCION DE VERDUGO y ha ahorcado a más de trescientos alemanes

Nuremberg. (Crónica retransmitida por radio). — Pero ciertamente, no son los fiscales los que les causan más pavor, sino un desconocido sargento norteamericano que, en caso de ser condenados, será el que ponga fin a su meteórica carrera y la última persona con quien tratarán. En efecto, si son condenados a la última pena, la sentencia se cumplirá en la horca y el encargado de llevarla a cabo es el sargento John C. Wood, de San Antonio, en Tejas, donde desempeñaba la función de verdugo. Wood es el que pone fin a la vida de los alemanes condenados por los Tribunales aliados y desde el día «V» hasta el reciente juicio de Belsen había llevado a cabo 299 ejecuciones lo que supone un importante record, aun para un norteamericano. Después ha sido quien ha ahorcado a Kramer, Irma Gresse y demás condenados de Belsen. Los azares de la vida han dispuesto que un oscuro norteamericano sea, en caso de ser condenados, el que ponga fin a la vida de los que fueron brillantes figuras del tercer Reich. Wood ha retrasado expreso su desmovilización, con este propósito.

La reacción de la población de Nuremberg ante estas jornadas tan dramáticas del proceso ha sido, en conjunto, de indiferencia. Un periodista francés cuenta que ha interrogado a unas quince personas. Las de más de cuarenta años, se pronuncian, sin vacilación, por la condena de los acusados. Entre los jóvenes, las reacciones son más variadas. Un muchacho de 14 años que formó parte de las juventudes hitlerianas rehusó hablar del proceso. Otro de 18, después de declarar que ignoraba lo que pasaba en los campos de concentración, le dijo que desde que lo supo, todo había acabado para él, y que no podía ya admirar a los jefes que les habían llevado a esta situación. Un tercero declaró que continuaba dando fe a las doctrinas nacionalsocialistas y que por ello mismo aborrecía a los dirigentes que las habían «deshonrado».

Pero en conjunto, la población se abstiene de hablar del proceso. En un punto, sin embargo, están vivamente interesados: en que se prolongue el mayor tiempo posible, ya que con ello, muchos encuentran trabajo y hay más abundancia de víveres en la ciudad. En efecto, son bastantes los que intervienen como carpinteros, albañiles, etc., y gracias a esto pueden llevar víveres a sus familias. El aprovisionamiento no es muy malo, gracias a los norteamericanos; pero los alemanes saben que el invierno será duro y de ahí su interés en que se prolongue el proceso.

Centenares de personas han vuelto a encontrar trabajo y comen suficientemente en las sesenta casas o cuarteles ocupados por el inmenso ejército de jurados oficiales, secretarios y periodistas que asisten al proceso. Otros sirven en el palacio de justicia como mozos, que recogen papeles, barren o hacen recados.

Los chófers están todo el día ocupados transportando los numerosos coches que circulan por la ciudad. Y las mujeres obtienen chocolate y el club americano de Nuremberg organiza dos veces por semana «la noche de las frauleins».

Tampoco se interesan los nurembergueses en la vida política. Existen cuatro partidos el socialdemócrata, el comunista, el demócrata y la unión social cristiana, pero ninguno de ellos sabe el número de sus miembros. Las condiciones materiales son las que impulsan a los habitantes de la ciudad y, por ahora, son bastante malas. Antes de la guerra, Nuremberg tenía 430.000 habitantes. Ahora tiene unos 300.000 y nadie es capaz de adivinar dónde habitan, puesto que el 80 por 100 de los edificios están destrui-

dos. Solamente trabaja una fábrica, donde se reparan los motores norteamericanos y en ella tienen empleo unos 3.000 obreros. Otros 65.000 tienen trabajo regularmente y en total hay unos 19.000 parados, lo que no es mucho, si nos atenemos a las condiciones en que ha quedado Alemania.

Para terminar con esta fase del proceso diremos que será uno de los principales temas de estudio en todas las escuelas de Berlín. Los profesores han recibido la orden de hacer comprender a los niños que han conocido el régimen nazi, las responsabilidades de Alemania en la guerra y explicarles cuáles son los métodos de la justicia aliada. También se ha ordenado que se realicen estudios y discusiones sobre el proceso, por todos los muchachos de 12 a 18 años.

## “A Voz” de Lisboa y “The Tablet” de Londres se ocupan de España

(Viene de la primera pág.) siguiente: El Gobierno británico tiene ahora menos motivo que alegar contra el General Franco que hace tres años. El Gobierno bolchevique en Rusia que se hizo cargo del poder cuando ganó la guerra civil y desde entonces ha gobernado siendo considerado sin embargo como un adecuado miembro del Consejo de Seguridad.

El Gobierno polaco representa la creación de la imposición de una potencia extranjera mucha más que cualquier Gobierno español que haya podido existir desde los tiempos de José Bonaparte. Sin embargo Inglaterra, Francia y América mantienen todas las relaciones con el citado Gobierno polaco.

«La tentativa de defender una nueva guerra civil». Bajo este epígrafe el semanario inglés dice: La correspondencia de Hitler y Mussolini recientemente publicada en «Sunday Chronicle» puso de relieve el malhumor de Hitler por causa de lo que él llamó en diciembre de 1940 «efecto catastrófico» a la negativa del General Franco de cooperar con él. El profesor Carlton Hayes que fue Embajador de los Estados Unidos en Madrid durante los años críticos ha publicado recientemente un libro en el que habla de los arreglos entre el Gobierno español y los aliados en virtud de los cuales hubiéramos ayudado al General Franco a resistir contra los alemanes si hubieran entrado en España. A nosotros nos parece francamente indecente haber hecho tales arreglos con un Gobierno y después romper sus rela-

ciones cuando el peligro ha pasado. La realidad y la magnitud de las maniobras rusas en España entre los años 1934 a 1937 constituyen un material histórico. Los comunistas franceses hubiesen deseado que Madrid hubiera llegado a ser anticomunista bien se esté interesado en el futuro de la Iglesia Católica, o como sucede en nuestro caso en ambos a la vez.

Es meramente indefendible el buscar aún a riesgo de derramamiento de sangre reemplazar el actual Gobierno por otro cualquiera de los Gobiernos que nos ofrecen los ya de por sí bastante divididos exilados españoles.

La Iglesia en España es muchísimo más fuerte ahora que hace diez a quince años, pues cada vez es mayor el número de españoles que han comprendido la realidad de las palabras del Cardenal Manning, quien dice que las luchas entre los hombres en el fondo son de origen teológico.

Las potencias extranjeras pueden precipitar una guerra civil o sostener siquiera a uno de los bandos y aun hacerlo prevalecer, pero por lo contrario empezaría la guerra con todas las ventajas locales, esta vez, cosa que no sucedió en 1936, lo que daría lugar a una inmensa batalla antes de ver a España a merced de la facción que dominara Madrid y Barcelona desde 1936 a 1939 y se volvería a luchar otra vez hasta la muerte.

Cuando la Oficina Internacional de la Sociedad Fabiana se ocupó de los asuntos de España, quiséramos se hubiera dado cuenta de un hecho real de que

la victoria nacionalista no fue debida a la ayuda italiana o alemana, que si hizo algo fué en contra y no por la ayuda que la Rusia y el comunismo internacional procuró al otro bando. Los nacionalistas ganaron porque representaban más a España, tanto cualitativamente como cuantitativamente y si las cosas se forzaran el día de mañana muchos más españoles que los simplemente partidarios del falangismo estarían en el bando en el que la Religión y la Constitución jurídica marcará la norma.—Efe.

### Organización Sindical

#### REUNIONES EN BURGOS DE LOS SECRETARIOS TECNICOS DE DIVERSAS PROVINCIAS

Burgos. — En el salón de juntas de la Delegación Provincial de Sindicatos, han comenzado las tareas que durante varios días desarrollarán los Secretarios técnicos sindicales, de diferentes provincias para estudiar importantes problemas relacionados con la estructura de la organización sindical cuyas conclusiones se someterán a la aprobación del Consejo que se celebrará en Madrid el próximo mes de febrero. Asistieron los Delegados Provinciales de Sindicatos de Alava y los Secretarios sindicales de Guipúzcoa, Santander, Vizcaya, Navarra, Alava, Sorla, Palencia y Logroño. — Cifra

## RESFRIADOS, CATARROS Y

hasta graves efectos en pulmones, corazón, anemias, etc., origina el nulo o mal respirar nasal. Los evita o corrige el aparatito de plata, patentado RESPIRATOR. Venta: Hijo de V. Tort Matamala, G. Goded, 14. Tel. 2170. (C. S. 8034). PIDA FOLLETOS.

# «Admirable restauración católica impulsada por Franco en España»

## Bajo este título el periódico "La Voz" de San Antonio de Texas publica una carta

San Antonio de Texas. — Bajo el título «Admirable restauración católica impulsada por Franco en España», «La Voz», periódico de Acción Católica y justicia social publica una carta de un chileno residente varios años en España, enviada al «Diario Ilustrado de Chile», que ha sido considerada por las autoridades eclesiásticas chilenas como un documento de valor actual en la necesaria labor para refutar la campaña que con fines políticos trata de desfigurar aquí la verdadera situación de la Iglesia en España.

La carta llama la atención en primer término sobre la inmensa labor de restauración que han debido emprender los católicos españoles en los últimos años, para reconstruir los innumerables monasterios quemados y destruidos durante el dominio rojo.

Este programa de reconstrucción se ha cumplido en plazo mínimo, gracias al renovado fervor de los fieles y el apoyo del Gobierno.

La Iglesia en España — agradece la carta — emerge de sus rui-

nas con una potencialidad sorprendente y jamás soñada. La actividad de las órdenes religiosas y el aumento de las vocaciones sacerdotales es un signo evidente de que la sangre derramada por tantos de miles de mártires no lo fué en vano. Sobre todo hay que subrayar la calidad de estas vocaciones, donde no es raro encontrar casos como el del distinguido filósofo Manuel García Morente, recientemente fallecido, que ingresó en el clero renunciando a una brillante carrera intelectual.

La tarea más digna de destacar de los españoles ha sido su acercamiento al obrero en el campo espiritual; La nación evangelizadora es activa y eficaz. En Madrid presencié un espectáculo que diez años antes habría sido inverosímil: Se acercaron al Cerro de los Angeles, donde los rojos volaron la estatua del Sagrado Corazón, una peregrinación de 7 a 8.000 obreros, con un recogimiento y una unión que emocionaban. Hay que decir que una parte muy principal de esta ta-

rea ha correspondido a la Acción Católica.

En la juventud — continúa la carta — se advierte un creciente interés por conocer y difundir directrices pontificias.

Habla a continuación del Gobierno español y dice de él que se esfuerza por obrar en todo instante bajo las directrices de los altos principios cristianos y que no tiene reparo en proclamar su reverencia a los derechos de Dios. Una muestra palpable de estas orientaciones la Ley de ordenación universitaria, promulgada en el año pasado, donde se reconocen expresamente los derechos docentes de la Iglesia y se cita como norma suprema de la enseñanza española la Encíclica de Pío XI sobre la educación de la juventud.

No debe, pues, extrañar a nadie que una ley semejante mereciera la más satisfactoria aprobación del actual Pontífice, en una carta autógrafa dirigida al Ministro de Educación, don José Ibáñez Martín, lo que contrasta con los países totalitarios que han arreclado contra la enseñanza cristiana e impuesto a través de las escuelas un culto ideológico al Estado y a la violencia. El problema educacional fué la piedra de choque entre la Santa Sede y los gobiernos de Alemania e Italia; aquí, en España, es justamente el punto de unión.

Refiriéndose a la acción de los capellanes entre la juventud recuerda que las asociaciones organizadas, aún las políticas acojen con frecuencia las pastorales de los obispos sobre la vida religiosa y moral, como directivas oficiales y cita el hecho de que una publicación juvenil exalta los valiosos efectos que produce en el alma la devoción a la Virgen Santísima para comentar: «Se puede imaginar por un instante a las juventudes de Alemania e Italia meditando sobre estas costumbres cristianas de la pureza y la humildad?»

Concluye el documento dando cuenta de la construcción ya aprobada de 85.000 casas para obreros y repartición de haciendas entre campesinos; el impulso al salario familiar, a los seguros sociales y al auxilio a la natalidad. Sobre todo — dice — Franco ha librado a su pueblo de los horrores de la guerra mundial.

# Ha sido elegido Presidente de la O.N.U. Paul Spaak, Ministro de Asuntos Exteriores de Bélgica

(Viene de la primera pág.)

todos sus miembros. Ello no es incompatible con el hecho de que las naciones que tengan una mayor responsabilidad en el mantenimiento de la paz sean las que mayores recursos tengan al efecto. Que ese principio no es letra muerta en la Carta, y que no le quita fuerzas el reconocimiento de esa otra verdad elemental, demuéstralo el hecho de que el privilegio sin par de inaugurar esta Asamblea de las Naciones Unidas que emprende tantas personalidades eminentes, haya recaído en un oscuro delegado de una pequeña república hispánica que no tiene pretensiones ni fuerza militar o poderío económico, pero que no es la menos orgullosa de su estructura legal, de su organización democrática y de su amor a la paz.—Efe.

Londres. — El primer Ministro británico Clement R. Attlee pronunció un discurso en la sesión inaugural de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas. Entre otras cosas, dijo: Tengo el gran honor de dar hoy la bienvenida en Londres a los Delegados de las Naciones Unidas reunidos en Asamblea General. En primer lugar, quiero dar a usted señor Presidente, gracias por su discurso y hacer constar el reconocimiento de todos los Delegados que sienten hacia usted por sus esfuerzos coronados por el éxito frente a la Comisión preparatoria. Ya he dicho que era para mí gran honor saludaros en Londres. También quiero decirles que haré toda clase de esfuerzos para que os sintáis como en vuestra propia casa en esta ciudad que es nuestra capital para que podáis hablar con tanta libertad como si os hubierais reunido en un territorio bajo control internacional. Anoche escuchamos el alentador discurso de S. M. el Rey, en el cual presentó en pocas palabras la naturaleza de la tarea que tenemos que cumplir. Nos damos cuenta de que ahora quizá como nunca la humanidad se ve enfrentada con una decisión. En el caso de una tercera guerra mundial, el largo progreso ascendente de la civilización podría quedar detenido en generaciones completas y eliminado el trabajo de hombres y mujeres durante siglos. La solución del problema de la paz es más urgente y vital que nunca. Vivimos una nueva era. El perfeccionamiento de potentes armas destructoras que operan a larga distancia ha desvanecido la ilusión del aislamiento. La bomba atómica constituye el último de una serie de avisos a la humanidad que dicen que a me-

nos que las fuerzas destructoras puedan ser controladas, las regiones más civilizadas de la humanidad pueden quedar convertidas en acogidos montes de ruinas. He acogido, pues, con satisfacción, el acuerdo de confiar el control de la energía atómica a una comisión de la UNO. A los pueblos del mundo corresponde el decidir entre la vida o la muerte por medio de sus representantes. Hoy más que nunca el mundo necesita de estar unido. Para el hombre de la calle la inseguridad económica es más constante y más agobiante que la sombra de la guerra. Será preciso convencer a cada individuo de que en esta asamblea lo que

se discute tiene interés para todos y afecta a todos los hombres, mujeres y niños. Sin justicia social y seguridad no hay verdadero fundamento de paz, pues es precisamente entre los desamparados socialmente, entre los que no tienen nada que perder donde fascistas y agresores reclutan sus seguidores. Creo, por tanto, que aunque es importante la labor del Consejo de Seguridad, no es menos vital convertir el Consejo económico social en un eficaz instrumento internacional. Finalmente veamos claramente cuál es nuestro objetivo final. No tratase meramente de la negación de la guerra, sino la creación de una seguridad y libertad mundiales gobernados por la justicia y la ley moral. Deseamos la supremacía del derecho sobre la fuerza, bien general o sobre fines particulares y parciales. No debemos olvidar que millones de hombres y mujeres valientes han sufrido y muerto para que nosotros podamos vivir. Teniendo en cuenta estos sacrificios a nosotros nos toca ahora demostrar que no somos menos valientes al acometer esta gran tarea. Tenemos que triunfar y triunfaremos.—Efe.

## En Austria y Alemania comienza a criticarse a las autoridades de ocupación

Viena. — La primera crítica que abiertamente formula un periódico austriaco contra las autoridades de ocupación, es la que hoy dirige el órgano socialista «Arbeiterzeitung» a las autoridades francesas de esta capital, por haber requisado en el Hospital Municipal de Hannusch lleno de enfermos 600 camas que dice hubieran podido obtener sin perjuicio para nadie en otros hospitales de su zona de Viena uno de los cuales, por lo menos, está casi vacío. Con anterioridad la prensa austriaca formuló acusaciones veladas contra el ejército rojo y las autoridades soviéticas.—Efe.

Francfort. — Si las autoridades alemanas de la zona de ocupación norteamericana, no ponen coto a las críticas y a la política de los aliados, relativa al país, será el Gobierno militar quien lo haga, ha manifestado el Teniente General D. Clay, segundo Jefe del Gobierno militar estadounidense en Alemania a los Primeros Ministros de las regiones en que se hallan dividida las zona norteamericana a quienes reunió en Stuttgart el General. Esa declaración sigue al parecer al conocimiento de que los Jefes socialdemócratas alemanes, además de censurar en reuniones en locales de su partido la política en general aliada, la calificaron últimamente de poco lícita y encaminada a la desaparición del país y destrucción de fábricas de guerra alemanas ordenadas por los norteamericanos.—Efe.

Londres. — Aunque Suiza como nación neutral, no está oficialmente representada en la primera Asamblea de la UNO, sin embargo el ministro suizo en Londres, Ruegger ha asistido a la sesión desde la tribuna de visitantes distinguidos en la nave central del salón de conferencias.

Londres. — Vichinsky, ha sido recibido por los Regentes búlgaros, comunican de Sofía a la Reuter. También ha llegado a dicha capital el Presidente del Congreso Paneslavo Krzyczki, recientemente recibido por Stalin.—

Londres. — El Embajador norteamericano en Moscú, Averell Harriman, que forma parte de la Comisión tripartita que estudia la forma de ampliar el Gobierno rumano, ha salido de Bucarest para esta capital, donde ha sido llamado por el Secretario de Estado Byrnes.—Efe.

BILBAO. — Ha salido para Inglaterra el buque británico «Barbuth Parn». Se espera dentro de unos días los buques británicos «Cid» y «Caro». El primero con destino a Bilbao, Barcelona y Sevilla y el segundo para Bilbao exclusivamente. Se tiene noticia de que el «Monte Ayala», salió ayer de Buenos Aires y que el buque «Monte Castor» llegó el día 5 a Nueva York. — Cifra.

# Una sesión del «PARLAMENTO» ROJO

## Prieto propone un plebiscito y se atrae las iras de todos los «señores diputados

### Negrin suelta su «Ahí queda eso» y se va

En el «Diario de la Marina», de La Habana, llegado ahora a España, leemos la reseña de una sesión del «Parlamento» rojo, reseña enviada a dicho periódico, desde Méjico, y de la cual — título simplemente de nota curiosa — vamos servir a los lectores algunos detalles.

Acudieron a la sesión 118 «diputados», es decir, la cuarta parte, aproximadamente, de los que, hace nueve años, componían el tinglado parlamentario español.

La nota aguda corrió a cargo de Prieto, quien, con gran escándalo de todas las fracciones de la «Cámara» — que son una porción de ellas —, vino a decir que nada de la labor que los exaltados vienen realizando tiene ni tendrá consistencia ni valor, mientras no se conozca el sentir de los ciudadanos que habitan en España. Y para ello propuso que se defendiera ante los países amigos la idea de que en España se celebre un plebiscito, que será el único que dará la razón al que la tenga.

A estas palabras del ex director de «El Liberal», contestó personalmente el jefe del «Gobierno», Giral, que el «Gabinete» se oponía resueltamente a semejante solución.

Terminada la sesión, hubo «apacillos» y todo, como si los «diputados» estuvieran ya en la Carretera de San Jerónimo.

La Nelken — que ahora se titula independiente, y es la única mujer que asistió a la sesión — enjuició el discurso de Prieto de esta manera:

«Prieto ha sido un triste recuerdo de Pétain. También éste, al disolver la República francesa, hablaba de plebiscitos para «ahorrar sufrimientos».

«Este Prieto ha perdido la gran oportunidad de callar. Su discurso no ha hecho otra cosa que las timar a la República y al mismo partido socialista, cuya subsistencia es de interés para todos los republicanos.

«Y luego, usando una frase muy original en política, añadió: «Sin embargo, el «Gobierno» ha asido rebuzgado, porque la actitud de las «Cortes» ha sido de franca repulsa a la tesis de Prieto».

llos a los socialistas contrarios a Prieto, opinaba:

«No lo entiendo. Prieto tiene dos incondicionales amigos en el «Gobierno» (se refería a Trifón Gómez y a Fernando de los Ríos), y sin embargo, le ataca le frente, y sus amigos no dan la menor señal de marcharse.

Amador Fernández manifestó: «En el fondo, la tesis de Prieto no es tan descabellada como parece».

Pedro Vargas, jefe de Izquierda Republicana, se limitó a decir campanudamente con relación al discurso de «Don Inda»:

«¡Inoportuno!»

Negrin, en abierta oposición no sólo con Prieto, sino con algunas de las varias fracciones del socialismo, decía indignado: «Aquí no hay nada que hacer. Este José Giral carece de poder para resistir. Vine a Méjico con el deseo de unir a los grupos republicanos divididos, pero no he logrado nada positivo. Me voy a Nueva York, desde donde seguiré viaje a Europa, para dirigir las actividades republicanas. Mi misión en América ha terminado».

Angel Galarza y José Rodríguez Vega pusieron a su antiguo amigo Prieto como no digan dueñas. El plebiscito, según ellos, es una idea inaceptable, por el momento «Si algún día hay que llevarlo a la práctica será a juicio de ambos — después que el «Gobierno» Giral se encuentre en Madrid antes, de ninguna manera».

José de Benito, subsecretario de la «Presidencia», exclamaba:

«¡Plebiscito, jamás! Sería poner a la República en la estacada».

Ramón Fernández Mato, que pertenece al nuevo partido republicano de centro, decía:

«Es lamentable esta continua discrepancia en el exilio. Lo que importa es volver a España y el amparo de la Constitución del 31, a la cual, sin embargo, habrá que dar algunos retoques».

Jiménez Asúa expresó su confianza de ir pronto a España para trabajar desde allí por la causa republicana.

Y, en fin, por su parte, El Socialista, cuya momia todavía opina lanzaba aquel mismo día unos gritos histéricos pidiendo a la familia marxista un «alto el fuego!».

# La LIGA ARABE contra las tres grandes potencias

## El Secretario general ha lanzado un fuerte ataque en un discurso

### Afirma que han demostrado ser incapaces de llevar el mundo a una vida nueva y mejor

#### Han violado sus promesas de socorrer al débil y muestran intenciones agresivas

El Cairo. — Abderraman Azzam Paacha, Secretario general de la Liga Arabe, lanzó anoche un fuerte ataque contra los «tres grandes» en un discurso pronunciado en la Universidad americana de esta ciudad.

Entre otras cosas dijo que los Estados Unidos habían entrado en la guerra pensando como meta la Carta del Atlántico y habían salido de ella después de conseguir petróleo y oro, bases en el Pacífico y otras no pequeñas ganancias; que Gran Bretaña no podía justificar su imperialismo basándolo, como se intentaba por los ingleses, en motivos morales, y que la Unión Soviética, que había realizado una revolución en nombre de la justicia y de la Humanidad, terminaba hasta ahora con la «cuestión iraníana».

Abderraman Azzam declaró que las tres grandes Potencias habían demostrado ser incapaces para conducir al Mundo hacia una vida nueva y mejor, y que,

por el contrario, estaban llevando al hombre hacia un conflicto mayor y hacia un verdadero desastre, en un momento en que la civilización no podría resistir una tercera guerra mundial.

## Para remediar el paro forzoso en Osuna

Sevilla. — En la Ciudad de Osuna se ha celebrado un acto presidido por el Gobernador y Jefe Provincial, asistiendo las autoridades locales y los principales propietarios campesinos para acordar medidas urgentes para remediar el paro forzoso que allí existe. Concurrieron los Alcaldes de los pueblos de Aguadulce y El Rubio. Se realizarán obras de carácter provincial y otras que costeará la Jefatura de Obras Públicas para enjugar totalmente el paro obrero campesino en dichos tres pueblos. Los propietarios de fincas rústicas se han comprometido a realizar intensamente faenas agrícolas para lograr el mayor volumen de mano de obra en el campo.

En Osuna el Gobernador visitó varios grupos, con un total de docientas viviendas protegidas, obras en las que trabajan más de trescientos obreros y al regreso visitó un grupo escolar en construcción. — Cifra.

En su discurso en la Universidad americana de El Cairo, Azzam Paacha indicó que los tres grandes habían violado ya sus promesas, hechas durante la guerra, de socorrer al débil, y habían demostrado tener ambiciones agresivas. Aseguró que solamente los pueblos árabes, con su tradición musulmana de altos ideales y equidad entre las naciones y entre los individuos, podrían salvar a la Humanidad.

La Liga Arabe — añadió — luchará hasta el fin hasta obtener una completa libertad para todos los Estados miembros de la misma. Manifestó Abderraman Azzam que, en primer lugar, los árabes pedirían la evacuación de la tropas británicas de Egipto; después, la evacuación de las tropas francesas de Siria; en tercer lugar, la libertad para Marruecos y Argelia, que habrían de ser liberados de la tutela de Francia; en cuarto, la libertad para Libia y Tripolitania, y en último lugar, añadió — los árabes no permitirán que ninguna Potencia extranjera se establezca estratégicamente en Asia o África para que consiga llevar a cabo una guerra mundial

# El Rey de Inglaterra se dirige a los delegados de la O. N. U. en el Palacio de San Jaime

"A vosotros os corresponde echar el cimiento de un nuevo mundo"

«Vuestra tarea es muy noble y para su cumplimiento tenéis un magnífico instrumento en la Carta de las Naciones Unidas»

Londres. — Al banquete ofrecido por el rey de Inglaterra, en el palacio de San Jaime, a los delegados de la Asamblea de las Naciones Unidas asistieron los miembros del gabinete británico y de la familia real.

El rey llevaba el uniforme de almirante de la flota y recibió a todos los invitados, que le fueron presentados por el Lord Chamberlain.

El banquete tuvo lugar en la habitación que era utilizada como sala por el rey Enrique VIII.

Londres. — El rey Jorge de Inglaterra dijo a los delegados de las 51 naciones que se fijarán sobre ellos cuando hoy jueves, inician sus tareas en la Asamblea general de la O. N. U. para fijar los cimientos de un nuevo mundo.

El monarca en el banquete que ofreció en honor de los delegados de las Naciones Unidas dió a

## Los españoles de Costa Rica rinden tributo de entusiasmo y adhesión hacia el CAUDILLO

Madrid. — En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha recibido un telegrama de San José de Costa Rica que dice: Los miembros de esta colonia, firmantes, me piden ruego a V. E. haga llegar a Su Excelencia el Jefe del Estado y a su Gobierno el testimonio reiterado de entusiasmo, adhesión, sentimiento y orgullo como españoles, por la firmeza y serenidad de su política, frente a las calumnias e insidias desatadas contra España por órganos de propaganda extranjera voceros de indeseables designios. Convencidos de que nada ni nadie podrá torcer el firme rumbo de la unidad nacional y la recuperación imprimida a la Patria por el Gobierno, se honra en hacerle llegar su fervorosa admiración, la Cámara de Comercio española. ¡Viva España! — Nazario Reveros, Enrique Romero, Santiago Pastor y siguen ciento treinta y nueve firmas. — Cifra.

bienvenida a éstos y entre otras cosas dijo:

«En vuestras manos está la felicidad de millones de hombres que os siguen y de millones de seres que aun no han nacido. A vosotros os corresponde echar los cimientos de un nuevo mundo»



donde sean imposibles conflictos como el que últimamente puso al universo al borde del aniquilamiento, donde los hombres y las mujeres puedan encontrar la oportunidad de practicar el bien que los une entre sí.

Vuestra tarea es muy noble y para su cumplimiento tenéis un magnífico instrumento en la Carta de las Naciones Unidas.

Vuestras discusiones en la Asamblea general reclamarán vuestra mayor atención. El problema de la Seguridad mundial es el más importante; la creación del Consejo económico y social así como el del Consejo de fideicomisos os dará ocasión de tratar de otras cuestiones de no menor interés.

Dentro de pocas semanas podréis determinar si las nieblas se disipan y si vuestras esperanzas del pasado año se robustecen más o, si por el contrario, vuelven a cernirse nuevas nubes sobre el mundo anhelante de luz.

Si en esta primera reunión de las Naciones Unidas triunfa en la misión de esparcer la luz, la Historia os recordará como la Asamblea de hombres y mujeres más noble que jamás existió.

Vuestro cometido es nobilísimo y por él no ha desfallecido el género humano en los frances de mayor peligro, ni desfallecerá en la presente ocasión. — (Efe).

# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S

## De toda España siguen llegando testimonios de lealtad y adhesión a S. E. el Jefe del Estado y a su Gobierno

Por su entereza y viril actitud ante la sectoria campaña extranjera

(Viene de la primera pág.) que en Barcelona suman más de 150.000.

Los reunidos han acordado enviar por conducto del Delegado Nacional de Sindicatos un telegrama al Caudillo reiterándole la adhesión de toda la clase productora al Gobierno y su protesta contra la campaña de difamación que desde el extranjero se hace contra España. — Cifra.

### DE LA LINEA

La Línea de la Concepción. — El Alcalde ha enviado al Caudillo un telegrama diciendo: Ruego haga presente al Jefe del Estado la adhesión incondicional de este Ayuntamiento por la nota viril defendiendo la dignidad de nuestra Patria contra la campaña difamadora hecha en el extranjero. — Cifra.

### LA CORPORACION MALAGUEÑA

Málaga. — La Diputación Provincial ha acordado en su última sesión enviar un telegrama de inquebrantable adhesión al Caudillo con motivo de la reciente nota del Gobierno. — Cifra.

### DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE LIBERTAD VIGILADA

Barcelona. — El Presidente de la Junta Provincial de Libertad Vigilada, don José María Quintero, ha enviado un telegrama al Jefe de la Casa Civil de S. E. el Generalísimo en el que dice:

Ruego se digna significar al Jefe del Estado mi más entusiasta adhesión y la del personal a mis órdenes con motivo de la nota del Gobierno respecto a la vil campaña hecha en el extranjero contra nuestra Patria. — Cifra.

### DE LA MANCOMUNIDAD TENERIFESA

Tenerife. — El Presidente de la Mancomunidad Provincial ha enviado el siguiente telegrama al Secretario de S. E. el Jefe del

Estado: La nota del Gobierno advirtiendo al pueblo español de la apasionada campaña desarrollada en el extranjero contra España y su régimen, ha movido a esta Mancomunidad Provincial a exteriorizar sus sentimientos de profunda solidaridad con el Jefe del Estado y su identificación con la protesta de dignidad, independencia y deseo sincero de paz, que se oponen a las injusticias vertidas contra nuestro país con quebrantamiento de las normas más elementales de cortésia internacional. Ruego se digna comunicar al Caudillo el testimonio de nuestra fervorosa adhesión. — El Presidente de la Mancomunidad de Tenerife. — Cifra.

## Homenaje de despedida al encargado de Negocios de la Embajada de Estados Unidos

### HA SIDO DESTINADO A CHINA

Madrid. — Se ha celebrado un homenaje de despedida a Mr. Walton W. Butterwerth, Encargado de Negocios de la Embajada de los EE. UU. durante tres años y medio y que abandona el cargo por haber sido destinado a China, en donde ejercerá sus funciones cerca del General Marshall. Al acto, organizado por el Comité de Madrid de la Cámara de Comercio norteamericana, asistieron el Director General de Comercio y Política Arancelaria y Mr. Harold Rodés, Agregado Comercial accidental en la Embajada.

El homenaje se hizo extensivo a Bernardo Rolland, recientemente nombrado por el Gobierno español Ministro de España en Washington. — Cifra.

## El Gobierno francés considera inoportuna la visita de Giral a Francia

Tanto este como Martínez Barrio siguen en Nueva York sin obtener el visado francés

Nueva York. — El Gobierno francés, dice la Reuter, ha informado al Jefe del llamado Gobierno republicano español en el exilio Giral, que considera inoportuna, en las actuales circunstancias su visita a Francia. Giral y Martínez Barrios, si-

guen en Nueva York sin obtener el visado francés de entrada situación que Indalecio Prieto ha calificado en Méjico de poco airosa agregando irónicamente que se debía a la rigidez de la investidura de sus cargos.

Giral se ha negado a comentar estas palabras de Prieto, alegando que en estas circunstancias no quería entrar en polémicas con aquél. — Efe.

## Ante las elecciones del Soviet supremo

### SE NOMBRAN CUATRO JEFES MAS DEL EJERCITO ROJO

Londres. — Otros cuatro jefes del Ejército rojo, además del mariscal Zhukov, han sido nombrados candidatos para las elecciones del Soviet Supremo, que se celebrarán el próximo mes de febrero. Dichos jefes son los mariscales Koniev, Rokossovsky, Malinovsky y Meretskovsky. — Efe.

## A'emonia tiene dos mil millones de dólares de depósitos ocultos en diversos países

### EN LA ARGENTINA, ASCIENDEN A UNOS 200 MILLONES DE DOLARES

Nueva York. — En una información que publica la revista «American Magazine», se manifiesta que los agentes del Tesoro de los Estados Unidos han señalado la existencia de 58 empresas nazis que en la República Argentina tienen reservas ocultas que suman unos 200 millones de dólares.

Se afirma también en dicho artículo que en las restantes repúblicas iberoamericanas, empresas de igual origen, tienen, en números redondos, un capital equivalente a 250 millones de dólares. El total de los depósitos ocultos de Alemania, descubiertos desde su derrota, representa unos 2.000 millones de dólares, según dicha información. — Efe.

## Cincuenta y cinco mil robos en París en diez meses

### EN EL MISMO TIEMPO SE HAN REGISTRADO CERCA DE MIL ASESINATOS

Lisboa. — En diez meses se han cometido en París 996 asesinatos, 18.202 asaltos y 55.199 robos, según informa el corresponsal del «Diario Popular» en la capital francesa. — Efe.

## Próxima exposición de cartografía africana

Madrid. — Por acuerdo de la Dirección General de Marruecos y Colonias con el Ministerio del Ejército se prepara por el Servicio Geográfico del Ejército, para principios de la primavera próxima una exposición cartográfica africana. La exposición se verificará en los salones de la Dirección General citada y es la primera que en España se realiza y promete ser una verdadera revolución ya que comprenderá numerosos trabajos topográficos y geográficos realizados por el Cuerpo de Estado Mayor en los distintos territorios de África, durante los siglos 16, 17 y 18. — Cifra.

## Sab'os alemanes a Londres

Londres. — La intención de emplear a los científicos y técnicos alemanes ha alcanzado su primera etapa de realización, al llegar hoy a esta capital el primer barco que trae una buena cantidad de especialistas alemanes. El Ministro de Trabajo, Stafford Cripps, en su informe a los Comunes del 19 de diciembre último, dijo: «Puede creerse, con toda seguridad, que sean los que sean los conocimientos que los científicos hayan adquirido, harán buen uso de ellos en su país ya han sido informados de que técnicos y especialistas de que no pueden conceder entrevistas a la Prensa ni declarar nada a persona alguna que no vaya de uniforme». — Efe.

## Una revista soviética acusa a los aliados por su actuación en Trieste

Londres. — La revista soviética «Nuevos tiempos» acusa al Gobierno militar aliado de Trieste de haber dado todos los puestos administrativos, en esta zona a fascistas, y asegura que éstos han puesto en libertad a todos los fascistas que se encontraban encarcelados y han encarcelado a personas democráticas que participaron en el movimiento guerrillero. — Efe.

## ULTIMA HORA

Nuremberg. — En la sesión de la tarde del proceso contra las personalidades alemanas acusadas como criminales de guerra, continuaron las acusaciones del ministerio fiscal contra los encartados individualmente. El segundo fiscal británico, teniente coronel Griffith Jones, prosiguió la lectura de su informe acusatorio contra Steichser, que inició la sesión matinal. Después, el Teniente de Navío Brady Bryson, comenzó la acusación contra el doctor Schacht, ex ministro de Hacienda del Reich, de quien dijo era miembro del partido nacionalsocialista antes de 1933 y que ayudó a la conspiración, sabiendo sus fines ilegales. La sesión comenzó a las dos de la tarde y terminó a las 5. — (Efe).

Suez. — El Rey Ibn Saud, de la Arabia Saudita, ha llegado a esta ciudad. Fué recibido por el Rey de Egipto Faruk y luego los dos monarcas salieron en dirección al Cairo, en tren real, escoltados por aviones de la aviación egipcia. — (Efe).

Ankara. — Una nueva manifestación de protesta contra Rusia organizada por los estudiantes, recorrió las calles céntricas de la capital entre himnos patrióticos. Manifestantes llevaban banderas nacionales y retratos de Mustafá Ataturk. La policía trató de desbaratar la manifestación, que sólo pudo ser disuelta mediante la intervención de los bomberos. Fuerzas de policía han tomado medidas para proteger el edificio de la Embajada soviética. — (Efe).

Londres. — El profesor Businza, de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid, almorzó con el doctor Fleming, descubridor de la penicilina. — (Efe).

## Budapest de noche es «tierra de nadie»

A las diez todos los transeúntes se retiran a sus casas. — Las orquestas de zingaros tocan en los cafés vacíos. — Pesimismo

Budapest. — Durante la noche, Budapest es una ciudad de ventanas destrozadas y puertas cerradas, por cuyas calles campan por sus respectivos pistoleros y ladrones, para quienes la vida no vale un ardite. La «Reina del Danubio» no es durante el día más que un montón de ruinas de guerra. Su devastación, a pesar de que ya hace nueve meses que terminó la lucha, es probable que siga siendo la mayor de entre todas las sufridas por las capitales europeas. Pero, además, cuando cae la noche, Budapest es una especie de «tierra de nadie», por cuyas calles pululan soldados del Ejército ruso de Vlasov, y griegos y yugoslavos desplazados.

Los tiroteos son frecuentes, y ni las tropas rusas ni la Policía consiguen mantener el orden. A las diez de la noche, todos los transeúntes se han retirado a sus domicilios y por las calles no circulan más que las

### Gratitud de Bilbao al Cónsul argentino

Bilbao. — El Ayuntamiento ha acordado expresar su gratitud al Cónsul General de la Argentina en Barcelona por el envío de 60 mil pesetas para los establecimientos benéficos de Bilbao, importe del 50 por 100 de los beneficios obtenidos en el partido de fútbol celebrado en aquella ciudad entre el Barcelona y el Atlético de Bilbao para la «Copa América». — Cifra.

patrullas militares. Las orquestas de zingaros tocan en los cafés vacíos, y a los espectáculos nocturnos no acuden más que algunos norteamericanos, la mayoría de los cuales van armados de pistolas.

En las calles, los tanques alemanes se oxidan lentamente, sin que haya sido posible retirarlos. Los cinco puentes de Budapest, que figuraban entre los más bellos del continente, fueron volados.

Los húngaros, en esta Budapest triste, llena de rumores y de pesimismo, en que la inacción aumenta por momentos, y que el dólar, que antecayer se cotizaba a 15.000 pengos, ayer valía 25 mil y hoy 35.000.

## Los judíos ricos emigran a América

### ASI LO CREEN EL GENERAL EISENHOWER Y EL JEFE DE LA U.N.R.R.A. EN ALEMANIA

Francfort. — El teniente general británico Frederick E. Morgan, jefe de las operaciones de la UNRRA en Alemania y ex segundo jefe del Estado Mayor del general Eisenhower, opina que los judíos europeos tienen indudablemente un plan decidido de segundo éxodo, esta vez de Europa. Afirma ha presenciado el paso de numerosos trenes rusos que llevaban de Lodz a Berlín emigrantes judíos polacos, bien vestidos y aparentemente bien alimentados y rebosando salud y con los bolsillos llenos de dinero. «El abandonar sus hogares hallándose en esas condiciones para enfrentarse con la incertidumbre que ofrece Alemania y con solo una remota esperanza de llegar a los Estados Unidos, es, a no dudarlo, efecto de un vasto plan bien madurado», dice el general. — Efe.